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ОТ РЕДАКТОРА

Каква невероятна футболна драма, би въз-
кликнал коментаторът. Драмата обаче не е 
футболна. Всъщност във футбола ротацията 
се осъществи успешно и без излишни драми 
– Георги Иванов-Гонзо пое щафетата от Боби 
Михайлов и очакванията са, че нищо няма да 
се промени. В Министерски съвет обаче неща-
та не са точно така. 

Действията на (не)коалиционните партньо-
ри изправиха страната пред това което честно 
трябва да наречем е конституционна криза. 
Във вторник Мария Габриел връчи на прези-
дента Румен Радев папка с това, което тя на-
рече изпълнен мандат за съставяне на прави-
телство с мандата на ГЕРБ. Минути след това 
се оказа, че половината от предложените ми-
нистри не са давали съгласие, с някои въоб-
ще не е говорено, а от ПП-ДБ не са постигнали 
споразумение с ГЕРБ за правителство. 11 от 
предложените министри си направиха само 
отвод – повече от половината кабинет. „Тога-
ва считаме ли, че мандатът е изпълнен“, попи-
та в ефира на Нова ТВ преподавателят по кон-
ституционно право доц. Наталия Киселова. 

Мария Габриел вероятно страда от синд-
рома на българин, живял дълго време в чуж-
бина. Той трудно се ориентира в ситуацията 
в страната, която във всеки сектор прилича 
на джунгла. Особено в политическия. Спо-
ред ПП-ДБ тя се е поддала на натиска на Бой-
ко Борисов, а той на Делян Пеевски да връчи 
папката обратно на президента. Въпросът е 
дали това е било ход на Борисов срещу парт-
ньорите си или срещу самата Габриел. Сери-
озният й международен авторитет и контакти 
бяха от огромна полза за страната в ролята й 
на външен министър. Но дали като успешен 
премиер нямаше да застраши единовласти-
ето на Борисов в партията. Габриел може да 
последва пътя на бившата шефка на парла-
ментарната група на ГЕРБ Деси Атанасова, 
която беше изпратена за 7 години като кон-
ституционен съдия след като стана ясно, че 
е проявила по-големи амбиции от това, което 
й се полага. При Габриел нещата изглежда се 
развиват с обратен знак. От висш брюкселски 
чиновник, обратно в дебрите на българската 
политика. Със сигурност в България Габриел 
не може да получи по-висок пост от минис-
тър-председател. Ако й се случи. Дали обаче 
нейното завръщане българската политическа 
реалност всъщност не предопределиха и ра-
нен край на една обещаваща кариера. Защо-
то, както историята показва, всеки ход на Бо-
рисов е предпоследен.

„ГЕРБ има само един лидер“, обяви той на 
брифинг в Народното събрание в сряда су-

тринта, обяснявайки защо не ходи на лидер-
ски срещи с множеството лидери на парт-
ньорските партии. Но начина, по който го 
каза, не бива да оставя грешно впечатление 
у никого – той решава. Останалите са само из-
пълнители на неговите указания. 

Но поне в ГЕРБ е ясно каква е веригата на 
вземане на решения. За останалите партии в 
тази „сглобка“ не е точно така. През целия ден 
в сряда чувахме мнения от това – „Бихме мог-
ли да се върнем към преговори, ще го предло-
жа на колегите, но решението ще вземем за-
едно” (по ген. Атанас Атанасов, съпредседател 
на ДБ) до „Мария Габриел не може да е пре-
миер“ (по Асен Василев, съпредседател на ПП). 
От „Зелените“ (които също са част от ПП-ДБ) 
пък категорично казаха, че няма да подкре-
пят предложения кабинет на Габриел. Борисов 
може и да бъде разбран – как се преговаря така 
– техните мнения са по-разнопосочни отколко-
то лидерът на ГЕРБ сменя неговото.

Евентуални предсрочни парламентарни из-
бори няма да произведат коренно различен 
резултат и само след няколко месеца страна-
та и политиците ще се изправят в същата си-
туация, на същата маса за преговори. Така че 
по-добре сега да вземат намерят начин емо-
циите да отстъпят пред прагматизма. Дали 
сега – дали след 3-4 месеца, няма особено 
значение. А като се имат предвид промени-
те, които направиха в Конституцията за слу-
жебните правителства и липсата на закона за 
тях, който вписаха, че трябва да приемат – са 
на път да хвърлят страната в друга конститу-
ционна криза.

И докато всичко това се случва животът на 
нормалните хора не става по-добър. Напро-
тив. Габриел, живяла в Брюксел, не е един-
ствената, която се обърква какво точно тряб-
ва да се прави когато се завърнеш в България. 
Семейството на писателя Ник Стефанов плати 
за това неразбиране с неговия живот. След 22 
години живот в Чикаго, явно са забравили как 
стават нещата в България – с връзки, обажда-
ния, подкупи. Лекарските грешки, бездушие-
то на системата и хората в нея костват животи 
(тъжната история на един от най-колоритните 
членове на българската общност разказваме 
на страница 8, а поклонението е в неделя, 24 
март в църквата „Св. София“ в Дес Плейнс). А 
80-годишния баща на Ник ми каза – „Никога 
не се прибирай да живееш в България!“. За-
щото докато политиците разиграват смешен 
театър, за публиката остават сълзите.

Ясен 
yasen@bgvoice.com

Докато политиците 
разиграват смешен театър, за 
публиката остават сълзите
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В дни на две войни, инфлация и тероризъм 
българските политици разиграват поредния 
цирк пред очите на смаяния избирател. 

След като допреди месец и двете форма-
ции в некоалиционната сглобка ни убежда-
ваха как ротацията ще се случи гладко и без 
проблем, само дни по-късно по детски започ-
наха да се сърдят един на друг, да си говорят 
през медиите с неделни пресконференции и 
вечерни обръщения по националната телеви-
зия, докато съвсем „разтуриха седянката“ ( по 
думите на един бивш премиер) и запратиха 
страната към нова криза и нови избори. 

В крайна сметка едва ли някой разбра за 
какво се скараха управляващите, но други, 
изглежда, доволно потриват ръце. 

Как се стигна дотук?
На 5 март, само ден преди изтичането на 

договорения срок за управление с премие-

ра, излъчен от ПП-ДБ – Николай Денков, той 
депозира оставката на кабинета в Народното 
събрание, като се мотивира, че това е част от 
плана за ротация с ГЕРБ. Според първоначал-
ната договорка, веднага след това трябваше 
да бъде гласувано правителство с премиер 
Мария Габриел, а Денков да стане неин за-
местник. 

Ден по-рано ГЕРБ представи своя проект 
за коалиционен договор, след седмици на 
спорове между двете формации, които бяха 
концентрирани около избора на нови члено-
ве на регулаторните органи и поста на външ-
ния министър, към който Денков прояви ин-
терес.

На 6 март парламентът единодушно гла-
сува оставката на кабинета. Решението беше 
взето в отсъствието на лидера на ГЕРБ Бойко 
Борисов и на вицепремиера Мария Габриел. 
То обаче ядоса Борисов, който обвини парт-

ньорите си от ПП-ДБ, че са избързали с пода-
ването на оставка в негово отсъствие и обяви, 
че се върви към предсрочни избори и „надеж-
да няма“.

След куп епитети, обиди, сръдни и искане 
на извинения, ГЕРБ прие мандата за съста-
вяне на правителство от президента на 18 
март, а малко преди това се върна на маса-
та за преговори с ПП-ДБ. Разговорите течаха 
трудно, с пазарлъци за министри и безброй 
пъти думи на Борисов, че преговорите при-
ключват и се отива на избори, въпреки че са-
мият той не беше част от преговорния екип 
на партията си. 

Въпреки 7-дневния срок за връщане на 
мандата, този път избързаха ГЕРБ. Само ден 
след като прие мандата, Мария Габриел се 
върна при президента с... пълна папка. Дока-
то всички очакваха, че правителство няма да 
има, тъй като двете страни не са се разбрали 
относно това кой да поеме постовете на мини-
стрите на енергетиката и отбраната.

Оказа се, че ГЕРБ-СДС са написали имена на 

министри, които не са съгласувани нито със 
самите номинирани, нито с партньорите им от 
ПП-ДБ, чиито членове са те. На този фон поле-
тя размяна на нови реплики, а 11 номинирани 
за министри в проектокабинета, включително 
и премиерът в оставка Николай Денков, зая-
виха, че отказват да се включат в този състав 
на Министерски съвет.

Наред с това и двете формации решиха да 
се върнат на масата за преговори, за да рази-
граят поредния фарс. Така в спорове, напад-
ки, обвинения се стигна до неделя, 24 март, 
когато изненадващо на извънреден брифинг 
Мария Габриел обяви, че оттегля кандидату-
рата си за премиер, а ГЕРБ няма да участва в 
преговори за втория мандат. 

„Това е нашата позиция. Казваме НЕ на вся-
какви нови и нови условия които се появяват. 
Казваме НЕ на преговорите за втори мандат“, 
посочи тя.

Мария Габриел издаде, че когато от ГЕРБ 
са казали, че са готови да отстъпят енергети-
ката, е последвало ново желание за смяна и 

БЪЛГАРИЯ

Политика

#Кой има интерес от 
нови избори сега?

Сглобката се разтури, но има ли алтернатива
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на министъра на вътрешните работи, което е 
преляло чашата.

Часове по-късно министър-председателят в 

оставка се възползва от правото си на обръ-
щение към нацията от националната телеви-
зия, използвано обикновено за важни поводи, 

за да призове доскорошните си партньори от 
ГЕРБ да не „хвърлят държавата в хаос“ и да 
гласуват правителство с министър-председа-
тел и министър на външните работи Мария 
Габриел без да се променя съставът на Ми-
нистерския съвет. 

Това предложение не беше прието, както и 
по-късно беше отхвърлено желанието на ПП-
ДБ да се преговаря за правителство с втория 
мандат с премиер, излъчен от ГЕРБ. 

Кой има интерес от нови
избори?
ПП-ДБ нямат интерес от предсрочни избо-

ри, тъй като ще загубят около 10-15 депу-
тати. Това коментира пред БНТ математикът 
проф. Михаил Константинов. „Сега имат 63, 
ще имат около 50. ГЕРБ вероятно ще си вди-
гнат леко резултата“, смята той.

И добави, че при предсрочен вот само 
„Възраждане“ ще увеличи резултата си „съ-
ществено“. „Те може да са всякакви, но са по-
следователни и дори могат да станат втора 
сила, а това ще окаже психологически ефект 
върху българския народ. Те, станат ли втора, 
ще се стремят да станат и първа“, коментира 
проф. Константинов и предупреди, че нико-
га не трябва да се подценява националисти-
ческа партия.

Политологът Димитър Ганев смята, че ще 
е пагубно, ако наистина се стигне до предс-
рочни избори. Според него предстои много 
неприятна предизборна кампания, защото 
никой от основните участници няма добър от-
говор на въпроса има ли алтернативно парт-
ньорство за управление, при положение че се 
очакват сходни резултати. „И аз смятам, че 
по-скоро няма“, допълни той.

И докато ДПС „пееше в общия хор“ с две-
те управляващи формации по време на кон-
султациите на президента, че не трябва да се 
стига до нови избори, то липсващият с години 
на парламентарната банка депутат със санк-

ции по закона „Магнитски“, но станал изклю-
чително деен през последните месеци, Делян 
Пеевски, сега настоя за предсрочен вот и ко-
ментира: „Всичко друго, което се случва, е 
фарс и мъка“.

Пеевски припомни, че лидерът на ГЕРБ 
Бойко Борисов изключи втория мандат, а са-
мият той изключва третия.

„Сега ще започне кампания и кой на кого е 
по-близък. Интимно близки не сме“, каза той 
и призова политиците да запазят достойнство 
си и на избори да видят какво доверие ще по-
лучат от избирателите.

„ДПС и ГЕРБ действат плътно заедно. Делян 
Пеевски говореше през устата на Бойко Бори-
сов и екипа на ГЕРБ, дори когато сам не се из-
казваше. Тази симбиоза е много силна. ... ГЕРБ 
защитаваше добре интересите и на ДПС във 
всичко, което се случваше. Не се сещам в по-
следните 9 месеца да е имало тема, по която 
позициите на тези две партии са се размина-
вали“, коментира политологът Даниел Смилов.

„Реалистичният вариант е ГЕРБ да прегова-
рят отново с ПП-ДБ, но след провеждането на 
избори. Съотношението на тези сили тогава 
ще бъде различно“. Такава прогноза направи 
пред БНР политологът Петър Чолаков. „Про-
мяната“ ще бъде доста по-слаба, по-лесно ще 
могат да й се извиват ръцете от Борисов и Пе-
евски. И тогава каква съдебна реформа ще се 
случи“, добави той.

Блокирането на съдебната реформа поради 
новия изборен цикъл работи в полза на Бори-
сов, каза журналистът Иван Бакалов в интер-
вю пред "Свободна Европа". "Основната грижа 
на Бойко Борисов, лидер на ГЕРБ, е да не бъде 
вкаран в затвора. Той има за какво да го раз-
следват и да го изправят пред съда", посочи 
той. Според анализатора "изгодно е за Бори-
сов да има избори, защото се отлагат във вре-
мето избори за регулатори, отлага се изборът 
на Висш съдебен съвет и Борисов продължа-
ва да дърпа конците."

Ако се стигне до предсрочни избори и слу-
жебно правителство, това ще стане по нова 
процедура, срещу която е подадена жал-
ба в Конституционния съд (КС), отбеляза 
Mediapool. В настоящата ситуация най-ве-
роятният сценарий е ГЕРБ да се сдобие със 
собствено служебно правителствоq и то при 
работещ парламент до евентуалните предс-
рочни избори.

Според приетите в края на миналата година 
промени в Конституцията президентът вече 
не може сам да решава кого да назначи за 
служебен премиер. Той е задължен да избира 
измежду хора на конкретни държавни длъж-
ности и те са „председателят на Народното 
събрание, управителят или подуправител на 
Българската народна банка, председателят 
или заместник-председател на Сметната па-
лата и омбудсманът или негов заместник“.

Тази процедура може да доведе до 

нов конституционен казус 
Конституционните промени не предвиждат 

какво става, когато някой от списъка бъде из-
бран за премиер – трябва ли да подаде остав-
ка или досегашните му правомощия се зам-
разяват и ще може да се върне на поста. В 
Конституцията това е уредено за депутатите, 
които стават министри: „Народен представи-
тел, избран за министър, прекъсва пълномо-
щията си за времето, през което е министър“. 
Но яснота няма за БНБ, Сметната палата или 
омбудсмана. 

Конституцията не казва и какво ще се слу-
чи, ако всички от списъка откажат да заемат 
поста. Освен това изборът на министър-пред-
седател и служебен кабинет е обвързан с нас-
рочването на изборите. Така, ако има пробле-
ми при намирането на премиер, то и изборите 

ще се отложат във времето.

Кой може да е
следващиятслужебен
премиер?
В момента председател на парламента е Ро-

сен Желязков от ГЕРБ. Назначаването му за 
служебен премиер ще е равносилно на декла-
рация, че служебният кабинет ще е партиен 
и неговият фактически шеф ще е лидерът на 
ГЕРБ Бойко Борисов.

От друга страна, самият Желязков може да 
откаже да заеме поста, като се има предвид, 
че вероятно ще иска да е кандидат за депутат, 
коментира Mediapool.

Неофициално депутати коментират, че 
този проблем може да бъде решен тактиче-
ски. А именно – в дните преди връщането на 
третия мандат парламентът да си избере друг 
председател, колкото да има още една канди-
датура в списъка за служебен премиер. Ако 
се стигне до такава смяна, ГЕРБ вероятно ще 
настояват това отново да е техен депутат или 
такъв, когото смятат за свой.

Дефектът на тази идея е, че след счупва-
нето на сглобката, ПП-ДБ може и да не под-
крепят този ход на ГЕРБ. При това положение 
Борисов трябва да търси мнозинство с ДПС, 
ИТН, „Възраждане“ или БСП, както се е случ-
вало и друг път. Но пък този пазарлък ще си 
има политическа цена и ГЕРБ почти сигурно 
ще я плати, тъй като не би рискувала да загу-
би шефския пост в Народното събрание, при 
положение че този път то няма да се разпус-
ка, а ще работи до изборите и след това до 
формирането на ново.

А това е ценно време за гласуване на зако-
ни и решения, включително избор на 85-те 
назначения в регулаторите.

Допустим за служебен премиер е председа-
телят на Сметната палата Димитър Главчев, 
както и двамата му заместници – Горица Ко-
жарева и Тошко Тодоров.

Засега се смята, че тъй като Росен Желяз-
ков е важен на Борисов и Пеевски като шеф 
на парламента, много възможно е Главчев 
да оглави бъдещото служебно правителство. 
Главчев е кадър на ГЕРБ. Бил е и депутат, и 
председател на парламента от партията на 
Бойко Борисов. Затова и е напълно очаквано 
той да предложи близки до ГЕРБ за служеб-
ни министри.

В момента управител на БНБ е номинирани-
ят от ГЕРБ Димитър Радев, а подуправители са 
издигнатият от ПП Андрей Гюров, предложе-
ният от ДПС Петър Чобанов, както и Радослав 
Миленков. Неофициално обаче се говори, че и 
четиримата не биха поели премиерския пост.

Сегашният омбудсман Диана Ковачева също 
изглежда малко вероятно да се съгласи да пое-
ме Министерския съвет. Причината е, че в на-
чалото на годината тя беше избрана от Парла-
ментарната асамблея на Съвета на Европа за 
следващия български съдия в Европейския 
съд по правата на човека (ЕСПЧ). Тя заминава 
на мястото на настоящия ни съдия в ЕСПЧ Йон-
ко Грозев, чийто мандат изтича на 12 април.

Зам.-омбудсман в момента е Елена Чернева-
Маркова, която би следвало временно да ста-
не омбудсман на мястото на Ковачева, докато 
парламентът не направи нов избор за поста.

Жалбата до КС
Още през януари президентът сезира Кон-

ституционния съд именно за последните про-
мени в основния закон, като сред текстовете 
са и тези за избор на служебен премиер от 
списък с хора на определени позиции. В мо-

мента тече едномесечен срок за представя-
не на становища на заинтересованите страни. 
Така за насрочване на заседание по същество 
може да се говори чак след 9 април.

Хипотетично КС може да реши да се произ-
несе по жалбата в момент, в който е избрано 
служебно правителство по новата процедура. 
Възможно е съдът да реши, че текстовете, по 
които е направено това, са противоконститу-
ционни. Такава хипотеза обаче изглежда мал-
ко вероятна и очакванията са решението да 
дойде след евентуалните предсрочни парла-
ментарни избори.

Работещ парламент
Досега президентът разпускаше парла-

мента и със същия указ насрочваше следва-
щи избори. Така в рамките на поне два месе-
ца Народно събрание нямаше. С промените в 
Конституцията обаче беше прието парламен-
тът да продължава да работи до сформиране-
то на ново Народно събрание след изборите. 
Това позволява докато има служебен каби-
нет, парламентът да приема закони и реше-
ния. Нямат обаче задължение да излязат във 
ваканция по време на предизборната кампа-
ния, макар досега за друг вид избори подобни 
решения да са били традиция.

Депутатите от сегашното Народно събра-
ние ще продължат да бъдат такива до пър-
вото заседание на следващия парламент. „С 
полагането на клетвата на новоизбраните на-
родни представители се прекратяват пълно-
мощията на предишното Народно събрание“, 
се казва в Конституцията след промените от 
края на миналата година.

Така на теория излиза, че за един кратък 
период – след изборите и преди клетвата им, 
да има не 240, а 480 народни представители.

БЪЛГАРИЯ

ГЕРБ може да управлява чрез служебен кабинет

Сн.: БГНЕС
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Над 300 тона кокаин влизат в Европа през 
България. Те идват от Колумбия, която една 
от тримата основни производители на дро-
гата, която пристига на Стария континент по 
въздух и вода. Другите са Бразилия и Венецу-
ела. Това сочат едни от последните доклади 
на Европол и Интерпол. Голяма част от този 
поток минава през България. Заловените ко-
личества в най-добрите периоди са по около 
тон годишно, но не е ясно колко точно са пре-
минали без да бъдат засечени. 

От няколко години главният балкански 
транзитен маршрут за наркотрафик се е из-
местил от Сърбия към Румъния и България. 
Миналата година черноморският път стана 
особено актуален – причината – заобикалят 
се добре оборудваните с техника за открива-
не на наркотици сухопътни пунктове.

България все пак запазва тенденциите по 
залавяне на 

средно около тон кокаин
годишно
а страната продължава да бъде по-скоро 

транзитна.
Цената на кокаин на Южна Америка е 2,000 

долара, в САЩ е 25,000 долара на килограм, 
в Европа е 35,000, а в Близкия изток сти-
га 50,000 до 60,000 долара. В Австралия е 
най-скъпо, където цената достига до 90,000 

– 100,000 долара.
Голяма част от дрогата, която стига до Ев-

ропа и Турция, минава именно през България.
Наркотрафикантите крият „белия прах“ 

почти навсякъде, защото без значение с как-
во е смесен, не се замърсява и може лесно да 
бъде отделен. Кокаин е откриван в замразена 
риба, картофено пюре, 

хляб и дори в подложки
за хранене.
Цитрусовите плодове обаче остават сред 

най-предпочитаните. Причините са две – сил-
ният аромат, който пречи на полицейските ку-
чета да надушат дрогата, и фактът, че растат 

на същите места, където вирее и кокаинът.
„През 1995 г. беше първият рекорд на ко-

каин, намерен в България – един контейнер 
с около 600 кг кокаин. Иначе през годините 
във Варна и Бургас имаше залавяния от мит-
ниците. Ако погледнем назад във времето, го-
дишно имаме между 200 и 500 кг. Нека си 
припомним и кораба „Верила“, който беше за-
ловен в Северна Ирландия с 500 килограма", 
заяви Тихомир Безлов, експерт по сигурност, 
обобщава БНТ.

През 2019 г. морските вълни край Шабла и Бо-
лата изхвърлиха на брега сакове с изключително 
чист кокаин. Той беше специално опакован, а са-
ковете укрепени със спасителни жилетки.

А през януари 2020 година половинтонна 
пратка, импрегнирана в 

6,600 кашона с лимони
и ананаси
беше заловена на борсата в София.
В същия период толкова голяма пратка, 

скрита пак в кашони с цитрусови плодове, 
беше задържана на пристанището във Варна.

„Хубаво е да имаме предвид, че вероятно не 
става дума за българския пазар. Предполага 
се, че тези по-големи количества, над 100 кг, 
са или за Турция, или за Западна Европа, или 
за Русия", казва Тихомир Безлов от Центъра 
за изследване на демокрацията.

КРИМИ

През България: Над 300 тона 
кокаин влизат в Европа

Трафик

Само малка част бива 
залавяна. Последната 
пратка е за $7 млн. в 
Бургас

Когато теглим чертата се оказва, че и 
търсенето, и предлагането са се увеличили.

Според него ако преди десетилетие зала-
вянията бяха в рамките на 100 тона, сега са 
3 пъти повече и на всеки потребен тон кока-
ин от митниците се залавя около 2 кг.

Трафикантите обикновено изчисляват и 
загубите от залавяне, но колкото по-дале-
че отива дрогата, толкова по-скъпо струва. 
А колкото повече стока пристига на приста-
нищата, толкова по-трудно може да бъде 
проверена напълно.

Търсенето се увеличава

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

Сн.: БГНЕСКокаинът в Бургас бил скрит в пратка с банани

Трафикантите са много 
изобретателни при 
криенето на дрогата

Трафиканти често се залавят и 
във вътрешността на страната
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Последното заловено количество кокаин 
в България е на пристанището в Бургас. От-
крити бяха близо 200 кг кокаин в тайник на 
контейнер за банани. Стойността на дрога-
та е близо 7 млн. долара.

Това е най-голямото количество дрога, зала-
вяно до момента в морския град. Става въпрос 
за 150 пакета прахообразно вещество, реаги-
рало на кокаин, или почти 170 килограма.

Наркотикът е открит при митническа 
проверка на едно от частните пристанища в 
Бургас. Към момента няма задържани.

Знае се коя е фирмата, получател на пло-
довете. Предстои да се изясни и дали този 
случай има връзка с друг преди 4 години. 
Тогава част от подобна пратка от Еквадор 
беше засечена в склад за цитруси.

„Контейнерът е част от товар, който е 
пристигнал от пристанище в Еквадор с кон-
тейнеровоз, пътувал е по маршрута Еква-
дор – Панама – Малта – пристанищен ком-
плекс Бургас. Служителите от Отдела за 
борба с наркотрафика са селектирали ня-
колко контейнера за проверка, които са съ-

държали банани, след проучване на три от 
контейнерите са забелязани подозрителни 
зони“, обяви Стефан Бакалов, началник-от-
дел „Борба с наркотрафика“ към Агенция 
„Митници“.

Окръжният прокурор на Бургас Геор-
ги Чинев уточни, че предстои да се изясни 
дали кокаинът е бил предназначен за друга 
държава, или за вътрешния пазар.

По информация на bTV получателят на 
плодовете е същата фирма, в чийто склад в 
Бургас преди 4 години полицаи откриха бли-
зо 80 килограма кокаин, скрит в кашони, от-
ново с банани. Дрогата откриха работници, 
докато разпределяха плодовете за хипер-
маркет. 

„Най-големият вносител на цитрусови 
плодове е България. На този етап не е ус-
тановена съпричастност на служители от 
фирмата или на някой от управляващите 
я към процесната престъпна деятелност“, 
уточни прокурорът.

По закон наказанието е до 15 години за-
твор и глоба до 200,000 лева.

Лицензираните терапевтични програми 
за деца със зависимости са цифром и сло-
вом две за общо 37 човека. Това става ясно 
от отговор на Министерството на здра-
веопазването (МЗ) на запитване на „Дой-
че Веле“ какви програми за деца работят. 
Функционират две програми за психосоци-
ална рехабилитация на такива лица, които 
имат издадено съгласие за дейност от НЦО-
ЗА по реда на Наредба N8 от 7 септември 
2011 г. на МЗ и МОН, съобщиха от МЗ.

Едната е на сдружение „Спортен клуб Ка 
Спорт“ - Терапевтична общност за тийней-
джъри „Трамплин“ – Резидентна програма 
„Живот без дрога“ (за лица под 18 години), 
която се намира в София и нейният капаци-
тет е 12 места. В момента чрез платформа-
та „ХелпКарма“, която продължава да ра-
боти въпреки скандала с дарения, разкрит 
от bTV през 2020 г., „Живот без дрога“ на-
бират средства за един от участниците – 

16-годишният Денис. Другата програма е 
на сдружение „Отвори очи“ – Дневен цен-
тър за рехабилитация и терапия „Св. Сти-
лиян“ – Варна (нерезидентна програма за 
лица под 18 г.), с капацитет от 25 места.

Наред с двете лицензирани, съществуват 
и куп терапевтични общности, които рабо-
тят нерегламентирано – т.е. без лиценз, но 
дори и някой да констатира липсата му, не 
е известно да са наложени санкции. Стига 
да не се стигне до смърт като преди 20 го-
дини, когато в наркокомуна на Белмекен 
на фондация „Право на свободен избор“ 
беше пребит до смърт един от настанени-
те там младежи. Но и тогава беше потър-
сена наказателна отговорност само от бия-
чите на момчето. Броят на терапевтичните 
общности в България расте, а преди война-
та в Украйна много такива се нароиха по 
Черноморието, насочени главно към руски 
граждани и на огромни цени.

В Бургас заловиха рекордна 
пратка, скрита в банани

37 души само лекуват 
деца-наркомани в България

Кокаинът в Бургас бил скрит в пратка с банани
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Американската имиграционна служба 
USCIS обяви нови такси на услугите си от 1 
април т.г. Някои от тях ще са драстично по-ви-
соки, но някои всъщност поевтиняват, особе-
но за тези петиции, които могат да се подадат 
онлайн. Това е първата сериозна промяна в 
таксите от 2016 г. USCIS е уникална сред фе-
дералните агенции на САЩ – тя се издържа 
изцяло от таксите, които събира, и не получа-
ва дотации от бюджета.

„Някои такси всъщност ще поевтинеят, ако 
се пускат онлайн – например най-масовата пе-
тиция за придобиване на американско граж-
данство N-400 сега е 725 долара. От 1 април, 
ако се пусне онлайн, ще бъде 710 долара, а на 
хартия – 760, т.е. виждаме поевтиняване тук, 
когато са подава онлайн. Но не всички пети-
ции могат да се подадат онлайн“, коментира 
имиграционният адвокат Кристина Крилчев. 
Една от положителните промени в новите 
такси е, че те включват в себе си цената за 
снемане на биометрични данни, която сега се 
заплаща отделно и е обикновено 85 долара.

„Друго съвсем ново е, че за хора с по-ни-
ски доходи се дава възможност да използват 
много по-ниска такса – наполовина, т.е. 380 
долара“, обяснява адвокат Крилчев. Доходът 
се доказва със съответните документи и се 
пуска още един формуляр. Изчислява се по 
формула, която е 400% от прага на бедността 
в САЩ. „Но се гледа семейния доход, не само 
дохода на човека, който подава. Аз мисля, че 
много хора биха могли да попаднат в тази“, 

коментира Крилчев.
Намалява цената и за онлайн подаване за 

подновяване на зелена карта или в случай, че 
е загубена – I-90.

При семейните петиции има скок при фор-
муляр I-130 (Петиция за роднина), който 
обикновено се използва за събиране на се-
мейството, включително брачни зелени кар-
ти. Таксата скача с 26% до $675 за подаване 
на хартиен носител и $625 за тези, които по-
дават онлайн. Формуляр I-129F (Петиция за 
годеници) ще се увеличи от $535 на $675 
(26%).

Но най-голям е скокът при формуляр I-485 
(Заявление за регистриране на постоянно 

пребиваване или коригиране на статус), из-
ползван от тези, които търсят зелена кар-
та. Той скача с 18% (от $1,225 на $1,440). 
Но имиграционните власти въвеждат две 
нови, допълнителни такси – за временно раз-
решително за работа – $260 и разрешително 
за пътуване – $630. Досега те бяха включе-
ни в заявлението за I-485. Така де факто пъл-
ният комплект скача от 1,225 на 3,005 дола-
ра. Може да спестите 50 долара, ако подадете 
документите онлайн. „Затова тук трябва да се 
планира добре и да се проучи и да има раз-
говор с адвокат или специалист по темата, за 
да се прецени дали въобще тези бенефити са 
абсолютно належащи, защото ако не са, това 
ще ни спестява близо 1,000 долара. И мога 
да дам пример: ако трябва за възрастен ро-
дител, който изобщо няма намерение да ра-
боти в Америка, то тогава не е нужно да се 
пуска за разрешително за работа. Или ако ня-
кой е извън статут и подава за зелена карта, 
няма нужда от разрешително за пътуване, за-
щото на връщане най-вероятно ще попадне в 
процедура по депортация“, обяснява адвокат 
Крилчев.

Големите увеличения и промени са при так-
сите за работни визи. Там се въвеждат и ня-
кои допълнителни, шокиращо скъпи такси.

Работодателите ще плащат 70% повече за 
петиции H-1B, 201% повече за петиции L-1 и 
129% повече за лица с петиции O-1 (актьори, 
певци, спортисти). „Сега обаче се дава въз-
можност на по-малките фирми, до 25 работ-
ници, и нонпрофит организациите да плащат 
по-малко, почти наполовина“, обяснява адво-
кат Крилчев.

Един от по-противоречивите аспекти на но-
вото правило изисква такса от $600 за про-

грама за бежанците, която да бъде начисле-
на на фирмите, които подават петиции I-129 
и I-140 за чуждестранни работници, които са 
често срещани форми, използвани от рабо-
тодателите при подаване на петиции за нее-
мигрантски и имигрантски визи, основани на 
работа. Тази такса е наполовина за малките 
фирми.

За фирмите, които имат над 50 служители 
и повече от половината са с H или L визи се 
въвежда нова, допълнителна такса от 4,000 
долара такса за предотвратяване на имигра-
ционните измами.

С 300 долара вече е увеличена и таксата 
за бързо разглеждане от 14 работни дни – от 
края на февруари тя е $2,805.

Дело, заведено в окръжния съд в окръг 
Колорадо, може да забави влизането в сила 
на новите такси. Ищците по делото, ITServe 
Alliance (група, която представлява техноло-
гични компании), American Immigrant Investor 
Alliance и канадски инвеститор, поискаха вре-
менна забрана за спиране на планираните 
увеличения на таксите, докато няма изход от 
делото. Засега обаче няма решение по него.

Нови по-високи 
имиграционни 
такси от 1 април

САЩ

Най-скъпо става 
подаването за смяна 
на статут за зелена 
карта и повечето 
работни визи, но има и 
облекчения

ЯСЕН ДАРАКОВ
yasen@bgvoice.com

Видео с интервюто с адвокат 
Кристина Крилчев може да гледате 

на нашия сайт www.BGVOICE.com 
или във Facebook страницата ни
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Близки и приятели на Ник Стефанов се сбо-
гуваха с него на специална служба в църква-
та „Св. София“ в чикагското предградие Дес 
Плейнс в неделя следобед. След това се съ-
браха в залата на църквата, където си при-
помниха случки, весели моменти и предизви-
кателствата на имигрантския живот заедно. 

Ник и неговото семейство живяха в Чика-
го в продължение на 22 години. През 2021 
г., в разгара на пандемията от COVID-19, те се 
прибраха да живеят в България. За тези, кои-
то искат да помогнат на семейството, може да 
изпратят пари по Zelle на 773-759-8279.

Авторът на „До Чикаго и отЗАД“ и още 12 
книги почина в България след 2-годишна бор-
ба с болничната система в страната, поредица 
от лекарски грешки и това, което майка му оп-
редели като „лекарско бездушие“. Ник беше 
на 45 години.

Приятелите му бяха подготвили видео спо-
мен с негови интервюта, снимки, участия в 
песни и филми след опелото. Монтажът на 
видеото е на Матей Мандаджиев. Видеото 
може да гледате на сайта на BG VOICE.

„Благодарим на всички приятели – наши и 
на Ники, които са дошли да почетат паметта 

му. Ние тук се учим да живеем сами. Почти 
46 години сме живели заедно с него. Никога 
не сме се разделяли. Това прави раздялата ни 
сега още по-страшна. Благодарим ви!“, каза от 
България майката на Ник Елена Стефанова.

Ник Стефанов стана популярен с превър-
налата се в скандална книга „До Чикаго и от-
ЗАД“, която после беше екранизирана в пър-
вия български филм, сниман в САЩ. Книгата 
и филмът разказват за българските престъп-
ни схеми, транспортните компании и църков-
ни скандали в първите години на този век. 
Тя имаше продължение, а Стефанов написа 

общо 13 книги приживе. Последните две са 
написани докато е опитвал да се възстанови 
в България на телефона му с пръстите, които 
са били подвижни, разказа майка му Елена.

През май 2021 година Ник и неговите ро-
дители решиха да се приберат в България – 
след 22 години имиграция и живот в Чикаго. 
Няколко месеца след това той падна и счупи 
два шийни прешлена. Следват две години на 
лекарско безхаберие, грешки, некадърност и 
разкарване между болници в няколко града, 
което в крайна сметка води до края на жи-
вота му. 

Сн.: Руси Борисов

САЩ

Те си припомниха случки и весели 
моменти от имигрантския живот

In memoriam

Близки и приятели се 
сбогуваха с Ник Стефанов 
в Чикаго, където той 
живя 22 години

https://www.facebook.com/dr.dilyana.angelova
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Цените на автомобилните застраховки са 
поскъпнали с почти 21% за дванайсетте по-
следни месеца, приключили през февруари, 
показват нови данни за индекса на потреби-
телските цени, съобщи CNN. Последният път, 
когато цените на автомобилните застраховки 
се повишиха толкова много на годишна база, 
беше през 1976 г., без да се брои януари тази 
година, когато се наблюдаваше същото го-
дишно увеличение. 

Само повишаването на цените на автомо-
билните застраховки допринесе с половин 
процентен пункт за общата инфлация от 3.2% 
миналия месец. Това представлява една от 
многото пречки, които стоят на пътя на целта 
на Федералния резерв от 2% инфлация и про-
дължава да бъде болезнена точка за амери-
канците, борещи се с някои от най-високите 
цени от десетилетия. 

Зад тенденцията стои комбинация от фак-
тори, обясняват експертите. 

Покачване на разходите за
ремонт на автомобили 
Разходите за ремонт на автомобил са се уве-

личили с 6.7% за годината, сочат данните на 
CPI. Това е много по-бавен темп в сравнение 
с последните години. Но все още е много по-
скъпо в сравнение с цените преди пандемия-
та, каза Тим Завацки, главен анализатор в S&P 
Global Market Intelligence. За нарастващите 
разходи за ремонт на автомобил допринасят 
по-скъпите авточасти и увеличенията на за-
платите на автомонтьорите поради недостиг 
на работна ръка, обясни Завацки пред CNN. 

По-тежки и чести
автомобилни произшествия 
Броят на смъртните случаи при пътнотранс-

портни произшествия в САЩ се е увеличил с 
около 7,000 през 2022 г. до 42,795 в сравне-
ние с преди пандемията, показват последни-
те оценки на Националната администрация 
за безопасност на движението по пътищата. 
Това е довело до увеличение на исковете, кое-
то е доста над историческите средни стойно-
сти поради тяхната сериозност, сочат данните 

на LexisNexis Risk Solutions. Според тях застра-
хователите са регистрирали загуби при 27% от 
исковете за катастрофи през 2022 г. Това е с 
три процента повече в сравнение с 2021 г. 

LexisNexis също приписва поскъпването 
на цените на застраховките и на по-рисково-
то поведение при шофиране, като превишена 
скорост, изпращане на текстови съобщения 
зад волана и шофиране под въздействието на 
наркотици или алкохол. 

Освен разходите за ремонт, свързани с по-
сериозни щети на автомобила, инциденти-
те „водят и до по-висок дял на искове с адво-
катско представителство, което обикновено в 
крайна сметка излиза по-скъпо за застрахова-
телите“, каза Завацки. 

Не във всички щати нещата са толкова зле. 
Има много вариации от щат до щат по отноше-
ние на поскъпването на автомобилните застра-
ховки, пред което са изправени шофьорите. 
Това отчасти се дължи на факта, че автомо-
билните застрахователи определят цените на 
своите планове въз основа на загубите, кои-
то понасят за всеки щат, каза Робърт Пасмор, 
вицепрезидент по личните линии в American 
Property Casualty Insurance Association, търгов-
ска група, представляваща застрахователите. 

Шофьорите в Невада
отбелязаха най-високия
скок 
- увеличение от 38% - в цените на автомо-

билните застраховки във всички щати от 
януари 2023 г. до февруари тази година, по-
казват данните, споделени от S&P със CNN. 
(Единствено Уайоминг не беше включен в 
класацията, тъй като S&P не можа да събере 
данни от щата.) 

Политиката за минимално необходимо по-
критие, която шофьорите в „Сребърния щат“ 
имат, струва най-много във всички щати, спо-
ред данните на Bankrate от миналия месец. 

Междувременно шофьорите в Северна Ка-
ролина отбелязаха най-малкия скок в цени-
те на автомобилните застраховки, само 5.5% 
за същия период от време. Това отчасти се 
дължи на уникалното тарифно бюро в щата, 
което подава документи от името на цялата 
индустрия. 

Това бюро се спря на средно увеличение от 

4.5% в цялата страна за 2023 г. и още 4.5% 
увеличение през 2024 г. 

„Очакваме тенденциите да се смекчат на 
национална база през годината, особено 
през втората половина на 2024 г.“, каза За-
вацки. „Но това не означава, че водачите на 
някои пазари няма да продължат да виждат 
увеличения на цените.“

САЩ

Защо автомобилните 
застраховки скочиха с 
над 20% за година

Поскъпване

Сн.: Pixabay

В кои щати плащат 
най-много

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Сн.: ЕРА/БГНЕС
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Бърни Сандърс, независимият сенатор от 
Върмонт, който два пъти се кандидатира за 
президентската номинация на Демократиче-
ската партия, внесе законопроект за въвежда-
не на четиридневна работна седмица в САЩ.

Проучванията и пилотните програми по-
казват, че тя може да помогне за увеличава-
не на производителността и за повишаване 
на щастието. 

„Преминаването към 32-часова работна 
седмица без загуба на заплата не е радикал-
на идея“, каза Сандърс в четвъртък, цитиран 
от „Гардиън“.

„Днес американските работници са с над 
400% по-продуктивни, отколкото през 40-те 
години на миналия век. И все пак милиони аме-
риканци работят повече часове за по-ниско за-
плащане, отколкото преди десетилетия. Това 
трябва да се промени. Финансовите печалби от 
големия напредък в областта на изкуствения 
интелект, автоматизацията и новите техноло-
гии трябва да бъдат от полза за работническа-
та класа, а не само за корпоративните ръково-

дители и богатите акционери на Уолстрийт. 

Време е да намалим нивото
на стрес 
в нашата страна и да позволим на амери-

канците да се радват на по-добро качество на 
живот. Време е за 32-часова работна седмица 
без загуба на заплащане.“

Съавтори на закона са Лафонза Бътлър, се-
натор от Демократическата партия от Калифор-
ния, и Марк Такано, демократ от Камарата на 
представителите от същия щат. Бътлър комен-
тира, че ако законът бъде приет, ще гарантира 
на хората повече време със семействата им, за-
пазвайки размера на заплащането им. Според 
Такано такъв закон „ще бъде победа едновре-
менно за работниците и за работните места“.

Офисът на Сандърс приветства подкрепата 
на профсъюзите и предизборните групи и ци-

тира прогнози за по-кратка работна седмица 
от бизнес гиганти, сред които Бил Гейтс, осно-
вател на Microsoft, и Джейми Даймън, главен 
изпълнителен директор на JP Morgan Chase.

„Този законопроект подчертава ескалира-
щата тенденция към намаляване на работно-
то време“, коментира д-р Дейл Уелехан, главен 
изпълнителен директор на 4 Day Week Global, 
групата за натиск по проблема. „Все пове-
че доказателства категорично потвърждават, 
че намаляването на работното време води до 
благоприятни резултати за бизнеса, хората и 
по-широката общност... Ние сме развълнувани 
да подкрепим това начинание... отбелязвайки 
по-нататъшен напредък към бъдещето на ра-
ботата, което дава приоритет на устойчивото 
човешко представяне и благосъстояние.“

Самият Сандърс подчерта, че „един от про-
блемите, за които трябва да говорим, е стре-

сът в тази страна, фактът, че толкова много 
хора ходят на работа физически и психиче-
ски изтощени“.

„Не сме променили Закона за справедливи-
те трудови стандарти – това беше през 1940 
г. – измислихме 40-часовата работна седмица 
през 1940 г. Кой ще отрече, че икономиката 
се е... променила фундаментално и радикал-
но през този период от време?“ – каза той.

По света много държави вече са премина-
ли на 4-дневна работна седмица. Последна 
към тях 

се присъедини Германия 
45 компании се включиха в пилотния про-

ект, който започна през февруари. 
Преди това Белгия стана първата страна в 

Европа, която въведе закон за четиридневна 
работна седмица. През февруари 2022 г. бел-

Бърни Сандърс 
предложи Америка 
да стане поредната 
държава, която я 
въвежда

САЩ

Продуктивна 
ли е работата на 
4-дневна седмица?

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

Опасно

mariyandonov.sites.cbmoxi.com
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гийските служители спечелиха правото да ра-
ботят четири дни вместо обичайните пет дни 
без загуба на заплата. 

Новият закон влезе в сила на 21 ноември 
миналата година, позволявайки на служите-
лите да решават дали да работят четири или 
пет дни в седмицата. Това не означава, че ще 
работят по-малко – те ще съкратят работно-
то си време, но не и очаквания обем работа, 
който трябва да извършат. Целта е да се даде 
повече свобода на хората и компаниите да 
организират работното си време. Перспекти-
вата за четиридневна работна седмица не е 
привлекателна за всички. За някои служите-
ли може да се наложи да работят повече ча-
сове, ако изберат да съкратят дните си, а дру-
ги, като работещите на смени, просто няма да 
имат възможност за тази гъвкавост. 

Португалия също направи крачка и се при-
съедини към нарастващия списък от стра-
ни, които се занимават с концепцията за че-
тиридневна работна седмица. Като част от 
текущ пилотен проект, финансиран от пра-
вителството, обявен в началото на юни мина-
лата година, 39 частни компании се записаха 
да участват в инициативата в партньорство с 
групата за застъпничество с нестопанска цел 
4 Day Week Global. От компаниите, които 
участват, се очаква да следват 

„модела 100:80:100“ 
– 100 процента от заплатата за 80 процен-

та от времето, в замяна на ангажимент за под-
държане на поне 100 процента производи-
телност. Със 72 процента от хората, работещи 
над 40 часа седмично, Португалия има трета-
та най-дълга работна седмица в страните от 
Организацията за икономическо сътрудни-
чество и развитие (ОИСР). 

Компаниите в Обединеното кралство, кои-
то проведоха шестмесечен пробен период на 

четиридневната работна седмица, сега плани-
рат да направят по-кратката работна седмица 
постоянна, след като приветстваха експери-
мента като „изключително успешен“. 

„Предстои да стартират подобни програми в 
САЩ и Ирландия, като се планират още за Ка-
нада, Австралия и Нова Зеландия“, каза Джо 
Райл, директор на кампанията 4 Day Week UK. 

В Швеция четиридневната работна седми-
ца с пълно заплащане беше тествана през 
2015 г. със смесени резултати. Предложение-
то беше да се опита шестчасов работен ден 
вместо осемчасов без загуба на заплащане, но 
не всички бяха доволни от идеята да се хар-
чат пари за пробния период. Дори левите пар-
тии смятаха, че би било твърде скъпо да се 
приложи това в голям мащаб. Но положител-
ни резултати бяха наблюдавани в отделение-
то по ортопедия на университетска болница, 
което прехвърли 80 медицински сестри и ле-
кари на шестчасов работен ден и нае нов пер-
сонал, за да компенсира пропуснатото време. 

Финландия пък не е въвела четиридневна 
работна седмица, въпреки широко разпрос-
транените твърдения. По-рано тази година се-
верноевропейската страна за кратко попадна 
в международните заглавия, след като спо-
ред съобщенията драстично е намалила ра-
ботното време. Оказа се обаче, че това е фал-
шива новина. 

В други страни като Япония по-големите 
компании следват план на правителството от 
2021 г. за план за постигане на по-добър ба-
ланс между професионалния и личния живот 
в цялата страна. Има няколко причини това 
да е добре за страната, където смъртта от пре-
комерна работа отнема много животи. Персо-
налът, който работи извънредно, често може 
да се разболее поради прекомерна работа или 
да започне да се самоубива. 

През 2019 г. технологичният гигант 

Microsoft експериментира с модела, като пред-
ложи на служителите си тридневни уикенди 
за един месец. Този ход повиши производи-
телността с 40 процента и доведе до по-ефек-
тивна работа. В момента Unilever изпробва по-
кратката работна седмица в Нова Зеландия. 

„Нашата цел е да измерваме производител-

ността на продукцията, а не на времето. Вяр-
ваме, че старите начини на работа са остаре-
ли и вече не са подходящи за целта“, каза Ник 
Бангс, управляващ директор на Unilever Нова 
Зеландия. Ако експериментът се окаже успе-
шен, според съобщенията той ще бъде разши-
рен и в други страни. 

САЩ

Сн.: ЕРА/БГНЕС
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Васил Байрактаров, един от най-успелите 
наши бизнесмени в САЩ, стана един от до-
стойните българи за всичко, което прави за 
Црънча и за популяризиране на българска-
та култура и образование в Америка. В род-
ното си доспатско село той построи спортен 
парк за над 1 млн. лева и помага на местното 
училище. Той беше награден от „24 часа“, а 
наградата връчи главният редактор на изда-
нието Борислав Зюмбюлев на сестрата на Ва-
сил - Руска. Байрактаров се включи с видео-
обръщение:

"Америка ме научи да давам обратно на об-
ществото, в което живея. Думите на Джон Ке-
неди: "Не какво страната ти може да направи 
за теб, а ти какво може да направиш за стра-
ната ти" тълкувам като: "Какво ти може да на-
правиш за града си, за селото си, за парка, за 
училището, за болния съсед". 

Казват, че Бог съди за
доброто не по количество, а
по това дали е от сърце
Аз знам, че моето е.", каза в обръщението 

си Байрактаров.
Благодаря, че Васил беше забелязан, защото 

родното ни място е далеч - на границата с Гър-
ция. Той винаги прави добро, не само за Бъл-
гария, но и там, където живее също. Нека до-
брото да заразява, пожела и сестра му Руска 
Байрактарова при получаването на наградата.

Във вторник, за 21-ви път вестник "24 часа" 
раздаде наградите "Достойните българи на го-
дината" на хора, които са помагали, дарявали, 
следвали каузи. Инициативата е в сътрудни-
чество с Българската национална телевизия.

Васил Байрактаров е емигрант в САЩ, кой-
то има голям транспортен и риъл естейт биз-
нес, базиран в Чикаго. През последните 15 го-
дини се превърна в 

един от най-щедрите
дарители на българската
общност в Чикаго
с особен фокус върху образованието и кул-

турата.
През годините Васил Байрактаров, беше 

този, който спонсорираше културните съби-
тия на българските училища, даряваше тех-
ническото им оборудване, обзавеждане, снаб-
дяваше ги с образователни материали и им 
помагаше във всичките им нужди. Той беше 

този, който спонсорираше почти всички бъл-
гарски събития в Чикаго ориентирани към 
запазване на българските устои. Генерален 
спонсор беше на Международните конкурси 
“Моята гатанка” и “Васил Левски” на Детската 
телевизия ”Аз мога, аз знам”, "Малко Българ-
ско Училище" и БУЦ”Знание”.

Негова е и идеята за проекта “Всяко бъл-
гарско дете да има достъп до българско учи-
лище”, където подпомагаше семейства, които 
току що са пристигнали в Чикаго или имаха 
нужда от помощ, за да може и техните деца 
да посещават българско училище. Години на-
ред Васил Байрактаров правише красива и ве-
села Коледата на децата на Център “Знание”, 
като купуваше подаръци за всички деца. За 
12- тия рожден ден на БУЦ”Знание” ни зарад-
ва с ново обзавеждане на стаите на центъра.

През годините Васил Байрактаров тихо-
мълком плащаше наемите на две български 
училища - БУЦ "Знание", "Джон Атанасов" и 
"Малко Българско Училище". В продължение 
на няколко години 

разпределя по 100 хиляди
долара за нуждите на
училищата
Васил Байрактаров е първият, най-щедър 

и постоянен дарител и приятел на училище 
„Джон Атанасов“ в Чикаго, казват от там. И 
подчертават, че сам е предложил помощта си. 
Той е и главният спомоществувател  на тър-
жество за десетгодишния юбилей, както и на 
отличеното  от медийния портал Еврочикаго 
като  „Събитие N1“ за българските общности 
през 2011-та година  в Чикаго  – „Форум на 
българските училища“, чийто домакин беше 
училище „Джон Атанасов“. В резултат на този  
Форум се създадоха неоспоримо по-добри ус-
ловия за държавна подкрепа и развитие на 
българското училище в чужбина. След фору-
ма дейността на училищата зад граница беше 
легализирана със специално постановление, 
а държавата започна програма за тяхното фи-
нансиране.

В родното си село Црънча той построи спор-
тен парк за над 1 млн. - върху 6 дка земи на 

неговата фамилия, както и на допълнително 
закупена от местнитежители. Васил е изгра-
дил също игрище за мини футбол, за тенис и 
волейбол, многофункционална сцена и голям 
детски парк. Има и чешма с 4 чучура. Даря-
вал е за училището, гробищния парк и други 
начинания в родното си село. Байрактаров е и 
сред най-щедрите дарители и в Чикаго - под-
помага училища, фолклорни състави и кул-
турни събития, а от 14 г. финансира и тър-
жественото отбелязване на 3 март в Чикаго. 
Тази година неговата компания MGL е генера-
лен спонсор на Третия Парад на България по 
случай 24 май.

„Някои хора не забравят
корените си, колкото и
далече да отидат“
казват българите в Чикаго за Васил Бай-

рактаров.
Байрактаров започва практически от нула-

та, след като заминал за САЩ преди повече 
от две десетилетия. Той живее в Чикаго от 23 
години. Завършил е езикова гимназия, а след 
това учил в УНСС, но не успял да завърши, за-
щото след IV курс в университета му се удала 
възможност за замине.

"Имах 1000 долара, но бях с още трима 
души, които нямаха и толкова, затова ги по-
харчихме заедно", признава емигрантът, ци-
тиран от "24 часа". 

В началото работел като шофьор на тир и 
постепенно започвал да купува свои камиони. 
Така придобил голям автопарк със стотици 
камиони. Освен бизнес в транспорта и логис-
тиката Байрактаров развива успешно интере-
сите си и в областта на недвижимите имоти.

Построил е, притежава и отдава под наем 
над 160 луксозни апартамента в Чикаго.

Вече е направил много и за родното си 
село, което е на границата между Смолян-
ска и Благоевградска област, в най-източна-
та част на областта Чеч, на 3 км от границата 
с Гърция. Допреди 30-ина години е било към 
община Сатовча.

По повод кръгла годишнина на ОУ “Нико-
ла Вапцаров” той е дарил крупна сума и про-

фесионална озвучителна уредба в помощ на 
учебния процес. Преди това финансира и съз-
даването на туристически сайт, в който се 
разказва за историята и забележителностите, 
има богата галерия от снимки и видеа, както 
и актуални новини за Црънча. Изцяло с него-
ви средства е направена масивна постройка 
край гробището, в която подготвят починали-
те, преди да напуснат земния си път.

Паркът се намира на около 400 метра в за-
падния край на селото по посока скалното 
светилище Скалето. Общата му площ е върху 
6 декара, които са земи на 

неговата фамилия и
закупени местните площи
На изток покрай скалните забележително-

сти на селото минава друг път, прокаран от 
емигранта, който води към старото шосе за 
благоевградското село Ваклиново.

От парка се разкрива живописна гледка 
към каньона на реката, планините в Северна 
Гърция и Югозападна България.

Паркът реално може да се ползва денонощ-
но - поставени са 64 лампи. Дори ученици-
те ще могат да провеждат част от игрите си в 
учебните програми тук. Училището в Црънча е 
защитено и в него учат 28 деца, но няма такава 
добра база, казва кметът Недко Хаджиев.

“Пари има много по света, но те отиват ви-
наги в големите центрове. Така е и в Бълга-
рия. В райони като родния ми Чеч не се инвес-
тира. Здравеопазването е далече, на минимум 
час и половина път. Затова и средната про-
дължителност на живот е ниска. Хората там 
са искрени и отрудени, исках да ги зарадвам”, 
казва Байрактаров.

За него пък говорят, че е направил за село-
то повече от държавата, пише "24 часа". Но-
вата придобивка бе открита на празника на 
доспатското село преди година, без присъст-
вието на самия дарител, който е бил спрян от 
бизнес ангажименти. 

На различни места в парка, който е заоби-
колен от брезови гори, има монтирани 32 пей-
ки. Паркът е осветен и със самостоятелен са-
нитарен възел.

Успелите българи

САЩ

„Един от достойните“ 
емигранти Васил Байрактаров: 
Америка ме научи да давам

В родното си доспатско 
село построи спортен 
парк за над 1 млн. лева

Голямата дъщеря на Байрактаров 
София, на 16 г.,  с националния отбор 
на САЩ  е три пъти поред национален 
шампион по синхронно фигурно 
пързаляне, а преди две седмици 
станаха четвърти на световното 
първенство в Швейцария

Васил с малката си дъщеря - 11-годишната Оливия
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ВЪПРОС: Здравей, Ангел! Обръщам се към 
теб, защото в последните 18 години съм част 
от 401К план в моята работа и с течение на 
времето съм събрала сума, която не съм и 
предполагала, че мога да имам някога в този 
акаунт. Сега моментът е такъв, че след 3 годи-
ни ми предстои пенсиониране и се страхувам 
да не загубя парите, събирани толкова много 
години. Другото, което ме плаши е, че не знам 
кога и по колко ще получавам като доход от 
този акаунт, когато се пенсионирам. Би ли ми 
дал насока в тази ситуация? Благодаря ти! 

ОТГОВОРЪТ НА АНГЕЛ: Здравейте и бла-
годаря за доверието и важната тема, коя-
то открехвате. Това е тема, върху която 
специализирам директно и е една от най-ко-
ментираните теми в срещите ми с клиенти от 
всяка една възрастова група, защото използ-
ването на тези пари е това, което всички оч-
акваме в определен момент и как точно да 
структурираме очакванията си за този мо-
мент е важно не само от финансова, но и от 
емоционална гледна точка. 

По принцип, аз разбирам притесненията ви 
за евентуален спад на стойността на Вашия 
акаунт преди пенсиониране, но в следващи-
те редове ще се постарая да Ви дам малко 
повече яснота, която да Ви елиминира този 
страх и да видите нещата под малко по-раз-
личен ъгъл, който много от хората нямат като 
гледна точка, защото никой не им е говорил 
за техническата част на това как да използват 
парите си след пенсиониране. 

Ето цифрата, зад която се
крие ключът към това по
ясно осъзнаване: 5%! 
Това е най-важната цифра, която трябва 

да запомните, когато става въпрос за парите, 
събрани във Вашия 401К план и по колко да 
взимате от тях след пенсиониране. Тези 5% са 
годишната сума от стойността на Вашия ака-
унт, която бихте искали да взимате, но разби-
та на месечни вноски като надбавка към Ва-
шата пенсия. Нека Ви дам пример. 

Ако имате $100,000 във Вашия 401К план, 
тези 5% представляват $5,000 годишно, кое-
то Вие ще използвате от този акаунт, но раз-
бито на месечни приходи – това са $416, кои-
то се взимат като надбавка над Вашата пенсия. 
По този начин ние като инвеститори се стре-
мим да използваме определена сума от наши-
те пенсионни пари, докато оставяме останали-
те да бъдат инвестирани и дивидентите от тях 
реинвестирани в нови акции или ценни книжа, 
които да осигурят растеж на пенсията в годи-
ните напред, за да сме в крак с инфлацията. 

Тези 5% работят най-добре, когато парите са 
правилно инвестирани в различните отрасли 
на икономиката чрез фондове, акции или цен-
ни книжа и това е много важна стъпка в изгот-
вянето на една такава стратегия и която започ-
ва много преди деня на нашето пенсиониране 
и евентуално се променя през годините преди 
него, за да добие един завършен вид спрямо це-
лите на всеки един от нас след пенсиониране.

Когато знаете, че всяка една година ще из-
ползвате само по 5% от парите в този план, 
разбити на месечни вноски, това до опреде-
лена степен трябва да намали Вашия страх, 
защото разтегля времето и сумите в много 
по-дълъг период, дори в определен момент 
да сте паднала с 30% (както се случи месец 
март в първата година на пандемията) и Ва-
шите $100,000 да бяха паднали временно до 
$70,000, то вие използвате само $416 от тях 
този месец и не дърпате големи суми на тази 
ниска стойност. 

Оттук нататък, моят съвет е да започнете да 
виждате месечната Ви надбавка, а не момент-
ната стойност на целия акаунт, защото тя е 
временна и се променя постоянно, но това, кое-

то реално ще вземете, няма да са парите накуп 
в един момент, защото няма как да ги предпа-
зите от инфлацията през годините, а и ще пла-
тите огромни данъци на цялата сума, защото 
главницата е приспадана от Вашия доход до 
момента и не е облагана с данъци през години-
те, също както и лихвата, натрупана в акаунта. 

Относно въпроса 

„Кога?“ да започнете да
взимате пари от този фонд, 
има два важни момента, на които трябва да 

се наблегне. 
Първият е, че Вие нямате право да взимате 

от него, докато все още работите при сегаш-
ния Ви работодател (освен ако не е чрез заем, 
което няма логика във Вашата ситуация), но 
само след като приключите работната си ка-
риера в дадена компания и сте над 59,5-го-
дишна възраст, евентуално готови да се 
пенсионирате. Технически първо този 401К 
акаунт трябва да се прехвърли в Traditional 
IRA, защото 401К е само събирателен акаунт 
чрез работодател, но когато стане времето да 
взимате пенсия от него, тези пари трябва да 
бъдат прехвърлени във Ваш личен акаунт, 
който да можете Вие самата да оперирате без 
да е свързан с мястото, където сте работили. 

Вторият важен момент е да започнете да 
получавате доход от този акаунт в следваща-
та календарна година след като спрете да ра-
ботите официално и да получавате доходи от 
работодател, защото ако не направите това, 
доходите от пенсионния Ви акаунт ще бъдат 
обложени със сравнително по-голям процент 
данъци от заработените Ви доходи, защото 
ще бъдат надбавени над годишната Ви запла-
та и това може дори да вдигне процента на 
Вашата данъчна облагаемост за дадената ка-
лендарна година и това не е добър вариант. 

Аз лично не познавам никого, който да оби-
ча да плаща повече данъци отколкото тряб-
ва, особено ако има шанс да разпредели па-
рите си по най-ефективния начин, чрез който 
да осигури сигурността си за възможно най-
дълги години напред и да избегне възможно 
най-голям процент от данъците си през този 
период, следвайки, разбира се, законите и ре-
гулациите на данъчните власти. 

Надявам се информацията да е била полез-
на и интересна за всички читатели и ако има-
те въпроси или се интересувате от различни-
те аспекти на финансовата част от живота, 
Вие можете да си запазите час за консулта-
ция на директния ми телефон: (224) 522-2413 
или на електронната ми поща: Coach_Angel@
MyOwnMoneyCoach.com. Въпросите, които че-
тете, са зададени от клиенти, с които съм рабо-
тил по време на консултации в моя офис. 

ВАШИТЕ ПАРИ

АНГЕЛ САПУНДЖИЕВ
 Coach_Angel@MyOwnMoneyCoach.com

Въпроси и отговори от 
изминалата седмица…

Финансови съвети

Кога мога да 
използвам парите 
от моя 401К план?

Сн.: Pixabay



27 март - 2 април 2024 г. 17

Мислите ли за закупуване на жилище, било 
то защото старото вече ви е станало малко 
или обратното? А може би това ще бъде пър-
вият закупен от вас дом? Ако е така, вероятно 
се чудите: да купя ли сега, или да изчакам? 
Никой не може да вземе това решение вместо 
вас, но ето малко информация, която може да 
ви помогне да решите.

Какво следва за цените на жилищата?
Всяко тримесечие Fannie Mae и Pulsenomics 

публикуват резултатите от Проучването на 
очакванията за цените на жилищата (HPES). 
Той пита повече от 100 експерти – икономи-
сти, специалисти по недвижими имоти и ин-
вестиционни и пазарни стратези – какво смя-
тат, че ще се случи с цените на жилищата.

В последното проучване тези експерти каз-
ват, че цените на жилищата ще продължат да 
се покачват през следващите пет години (ви-
жте графиката):

Зеленото в тази диаграма показва, че 

не се очаква спад на цените 
Вместо това тя показва, че може да очаква-

ме 3-4% увеличение всяка година.
И въпреки че не се очаква цените на жи-

лищата да се повишат толкова през 2025 г., 
колкото през 2024 г., имайте предвид, че тези 
увеличения наистина могат да бележат ръст 

с времето. Ето как точно това ще работи. Ако 
тези експерти са прави и стойността на вашия 
дом се повиши с 3.78% през тази година, тя 
ще нарасне с още 3.36% през следващата го-
дина. И още 3.87% година след това.

Какво означава това за вас?
Знаейки, че се очаква цените да продължат 

да се покачват, трябва да ви накара да се по-
чувствате добре при покупката на дом. Това 
е така, защото означава, че домът ви е актив, 
чиято стойност се очаква да расте в следва-
щите години.

Ако все още не сте убедени, може би тези 
числа ще привлекат вниманието ви. Те показ-
ват как стойността на един типичен дом може 
да се промени през следващите няколко годи-
ни, използвайки експертни прогнози от HPES. 
Вижте графиката по-долу:

В този пример си представете, че сте купи-
ли дом за $400,000 в началото на тази годи-
на. Въз основа на тези прогнози можете да 
спечелите над $83,000 богатство на домакин-
ството през следващите пет години, докато 
стойността на вашия дом расте.

Разбира се, може също да изчакате – но ако 
го направите, 

закупуването на жилище
просто в крайна сметка ще
ви струва повече
В заключение, ако смятате, че е време да 

се сдобиете със собствено жилище и сте гото-
ви и можете да го направите, покупката сега 
може да има смисъл. Очаква се домът ви да 
става все по-ценен с покачването на цените. 
Нека се обединим, за да започнем процеса по 
закупуване на следващия ви дом днес.

Имотен пазар

ВАШИТЕ ПАРИ

ГЕРГАНА ТОДОРОВА
gergana.todorova@bairdwarner.com

Като агент на недвижими имоти аз не само помагам на своите клиенти със закупуване, 
продажба и отдаване под наем, но и непрестанно ги уведомявам относно всеки възможен 
аспект, който би повлиял на тяхната дългосрочна инвестиция, която всъщност за повечето 
хора е най-важната и най-голямата, която те са направили или ще направят някога в живо-
та си. Ако имате въпроси, свързани с тази или други мои статии досега, или въобще с всич-
ко свързано с пазара на недвижимите имоти, ще се радвам да ме потърсите, а за мен ще е 
удоволствие да помогна. Моят директен номер е: 773-827-7827 или ми пишете на имейл: 
gergana.todorova@bairdwarner.com. Уебсайт за повече информация: GerganaTodorova.
BairdWarner.com. Консултацията е винаги безплатна и не ви ангажира по никакъв начин.

Има ли смисъл да купувате 
жилище точно сега?

https://www.facebook.com/gerganatodorovarealestatebroker/
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БЛОГ

ОГНЯН МИНЧЕВ

Нямате мандат да се подигравате с хората. Ако не можете да бъдете 
професионални политици – вървете си!

В Германия след парламентарни избори в продължение понякога на 
месеци партийните лидери договарят коалиция за управление. Правят 
го с достойнство, с взаимно уважение и с отговорност към собствената 
си държава.

В Италия Джорджа Мелони създаде мнозинство и правителство с 
партии от своята част от спектъра – в много трудни отношения с лиде-
рите им. Нямаше ругатни, заплахи и публични циркове.

Защото тези лидери имат съзнанието за това, че са избрани да пред-
ставляват големи групи от хора, да представляват гражданската общ-
ност на своите страни. Вие не уважавате себе си и затова не уважавате 
и гражданите. Заплашвате ги с избори. Защото смятате, че те няма къде 
да отидат – така или иначе ще гласуват пак за вас. 

Превърнахте изборите и управлението на държавата в игра с нулев 
резултат – изнудвате и ощетявате обществото, за да поддържате собст-
вените си привилегии на власт. Вашите политически опоненти са ваши 
заклети врагове – затова преговаряте с тях без принципи, без етика, без 
граници на уважение и достойнство.

Превръщате управлението на държавата в публичен цирк – затова и 
опозицията ви (отхранена от самите вас) се състои от дебилни чалгад-
жии и клоуни-копейкиновци. Сериозните политици преговарят отговор-
но – съчетавайки партиен и национален интерес, с мяра и перспектива.

Как преговаряте вие? Замервате политическите си врагове (с които 
сте в коалиция) с „меморандуми“, „коалиционни споразумения“, на кои-
то изисквате отговор от днеска за вчера. Безсрамно извивате ръце, веч-
но гледате да наведете другия, че да го боцнете отзад. Не си давате 
сметка, че поставяйки партньорите си пред свършените факти на из-
нудване ги озлобявате и превръщате съперничеството във война за 
сметка на обществото.

От десетилетия насам смятате, че властта ви принадлежи по право 
и затова не можете да я делите, да я договаряте, да я споделяте с дос-
тойнство и уважение. Вижте се в огледалото – какво правите от някол-
ко седмици насам.

Изнудвате се един друг, подлагате си динени кори, медийните ви ла-
кеи обилно подиграват и унижават тези, с които трябва да се догово-
рите – а вие често им пригласяте... Ползвате обществото за изтривалка 
– замеряте се взаимно с публични доноси. „Аз искам това, ама той не 
дава...“ „Казал съм им – до утре! Ако не – отивам да разтягам лакърдии 
в провинцията, „да стягам структурите за избори“.

Кого плашите вие с избори – мислите, че няма кой да ви измете ли? 
Лошото е, че в България сбогуването с настоящата власт най-често по-
ражда още по-лоша власт – или безвластие. На това разчитате, че сте не-
заменими. Че сте най-малкото зло – да не дойде по-голямо. 

Не сте за „Магнитски“ – за шамари сте! Когато видите дебелия край – 
озъртате се за европейски избори, да бягате в Брюксел. Те като ви видят 
в Брюксел, ви съжаляват: „Тия ако са им лидерите, те останалите там 
сигурно още лазят...“

Около нас светът гори, а вие си подлагате динени кори – на държа-
вата подлагате динени кори. Страх ви е от Москва, от Брюксел и от Ва-
шингтон, а не ви е срам от самите вас. Обсебени сте от егоизъм, злост и 
алчност. Налага се да се смирите – стигнали сте до ръба!

Не ви пука дали ще хвърлите нас в пропастта. Но този път в пропастта 
ще паднете и самите вие. Повярвайте ми – не гледайте социологически 
сондажи. Рейтингът ви е кух и измамен – ще се срине по-бързо от карто-
нените кули, които сте си изградили, за да останете на власт.

Ако не можете 
да бъдете 
професионални 
политици – 
вървете си
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Някои от ГЕРБ я наричаха „царицата на 
шахматната дъска“, но се оказа, че е една 
пешка, която той движи и дори принуди да 
излъже

Лидерът на БСП Корнелия Нинова, коментира, 
че Бойко Борисов, а не Мария Габриел стои зад 

решението за връщане на изпълнен мандат с имена 
на министри, които не са дали съгласие.

Хвърли Мария Габриел под автобуса. 
Нейната репутация беше тотално 
унищожена с политически ход, който 
в Европа не е известен – да отидеш 
при президента с кабинет, който не е 
съгласуван

Съпредседателят на ПП Кирил Петков обвинява 
Бойко Борисов за кризата с ротацията на кабинета.

А, ше бегам с 200

Това заяви бившият депутат от БСП и 
говорител на служебните правителства на 
Румен Радев Антон Кутев, след като беше 

попитан как би обяснил на хората какво става, 
ако беше говорител на правителството сега.

Не приемам да се срещам с 5-6 
души да ме награкат

Това заяви лидерът на ГЕРБ Бойко Борисов 
на пресконференция в парламента, 

сполучливо определяна като: „Бойко пак 
ни спасява от телевизора“.

Борисов и Пеевски бият децата в 
политиката

На ПП всички гледат като на малките деца в 
политиката. И в момента изглежда, че Бойко 

Борисов и Делян Пеевски бият децата и това не 
се харесва. Това каза Мирослав Севлиевски в 

ефира на Нова телевизия.
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Лекарите по целия свят бият тревога за на-
растващ до епидемия брой млади хора, ди-
агностицирани с видове рак, които досега се 
считаха за рискови при по-възрастните хора, 
пише Daily Mail. 

Между 1990 г. и 2019 г. случаите на рак 
при млади хора по света са се увеличили със 
79 процента, а смъртните случаи са скочи-

ли с 28 на сто. Според проучванията ръстът 
на новодиагностицираните под 50-годишна 
възраст до 2030 г. ще достигне 31 процен-
та, а смъртните случаи ще се повишат с 21 
процента. 

Увеличение на случаите на различни ви-
дове рак сред младите хора се регистрира на 
всеки континент. Тревожна е тенденцията бо-

лестта да бъде прихващана в по-късни етапи 
сред тези възрастови групи, защото повечето 
лекари не са обучени да търсят тумори при 
младите хора. 

Различията в честотата и видовете на бо-
лестта озадачиха учените и подтикнаха ня-
кои от тях да започнат изследователски про-
екти, които ще включват стотици хиляди хора 
от цял свят и ще разгледат живота им в про-
дължение на десетилетия. 

В световен мащаб 

Австралия е свидетел на
най-високия брой ранни
диагнози 
на рак в света, със 135 случая на 100,000 

души. Близката Нова Зеландия има втория 
най-висок процент със 119 случая при хора 
под 50 години на 100,000 души. 

Но докато ракът на гърдата е водещата бо-
лест в Австралия, то ракът на дебелото черво 
е на първо място в съседната държава. 

В Азия – Япония и Южна Корея може да са 
близки и сходни като икономическо разви-
тие, но имат различни нива на ранен рак на 
дебелото черво, който се увеличава по-бързо 
в Южна Корея. 

Съединените щати попадат на шесто място 
с 87 случая на 100,000 души под 50 години, 

а Обединеното кралство заема 28-о място със 
70.5 случая на 100,000 души. 

Раковите заболявания, които бележат ръст 
сред новодиагностицираните пациенти под 
50-годишна възраст, включват рак на гърлото 
и простатата. Ранните заболявания с най-ви-
сока смъртност включват рак на гърдата, тра-
хеята, белия дроб, стомаха и дебелото черво. 

Експертите дълго време спекулираха, че 
нарастващият процент на затлъстяване и по-
ранните прегледи за рак може да са причина 
за нарастването на случаите на диагностици-
рани млади хора. Като други причини меди-
ците посочиха диетите с високо съдържание 
на мазнини, консумацията на алкохол и упо-
требата на тютюн. 

Въпреки това, тъй като начинът на живот, 
навиците и диетите се различават толкова 
много в различните страни, сега те смятат, че 
тези фактори не обясняват изцяло ръста на 
заболеваемост сред под 50-годишните. 

Даниел Хуанг, хепатолог от Националния 
университет на Сингапур, каза пред Nature: 
„Мнозина са предположили, че неща като зат-
лъстяването и консумацията на алкохол мо-
гат да обяснят някои от нашите открития. Но 
изглежда, че трябва да се гмурнем по-надъл-
боко в данните.“ 

В по-нови проучвания изследователите са 

САЩ е на шесто 
място в света с 
онкоболни под 
50-годишна възраст

СВЯТ

Епидемия от рак 
сред младите хора

Заболяване

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com Сн.: Pixabay

Източник: СЗО

https://connectmortgagecorp.com/
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започнали да се фокусират върху 

генетичния компонент на
рака с ранно начало 
Някои са открили, че по-младите хора раз-

виват по-агресивни тумори от по-възрастните 
пациенти, които по-добре потискат имунната 
си система. 

Патологът Шуджи Огино от Медицинско-
то училище в Харвард и колегите му също са 
открили отслабен имунен отговор при хора с 
ранна поява на тумори. Все пак обаче разли-
ките са фини, каза Огино, и ясна причина не 
може да бъде определена. 

Нова област на изследване е въздействието 
върху ранния рак от микробиома на тялото, 
съвкупността от всички микроби, като бакте-
рии, гъбички, вируси и техните гени, които ес-
тествено живеят в човешкото тяло. 

Микробиомът може да бъде „нарушен“ 
от диетични промени и увеличаване на упо-
требата на антибиотици. Разстройването на 
микробиома може да доведе до възпаление, 
което е свързано с увеличаване на няколко 
заболявания, включително рак. Необходимо е 
обаче да се проведат по-задълбочени изслед-
вания по въпроса. 

Особено тревожен е 

ракът на дебелото черво
сред младите хора 
Данните показват, че процентът на случаи-

те сред хората на възраст от 20 до 34 години 
е нараснал с 40 процента между 2010 и 2020 
г. И се прогнозира, че ще нарасне с 90 процен-
та до 2030 г. 

Раковите заболявания на дебелото черво и 

ректума са третият най-разпространен тип в 
САЩ и третата водеща причина за смърт как-
то при мъжете, така и при жените. 

Тази година ще бъдат открити 153,000 слу-
чая на колоректален рак, включително 19,500 
сред тези под 50 години. Очаква се приблизи-
телно 53,000 души да умрат от болестта. 

Докато експертите се стремят да се борят с 
епидемията, наскоро беше обявено, че кръвен 
тест за скрининг на рак на дебелото черво се 
е представил добре в проучванията. Тестът, 
направен от Guardant Health, не е одобрен от 
FDA, но се очаква да бъде наличен по-късно 
тази година. Той търси ДНК фрагменти от ту-
морни клетки и предракови образувания и 
се продава в САЩ за 895 долара. В скорош-
ното проучване тестът улови 83 процента от 
раковите заболявания, но лекарите все още 
препоръчват на хората да се подлагат на ко-
лоноскопия – златният стандарт за скрининг 
– на различна възраст въз основа на собстве-
ните им рискови фактори. 

По света 

ракът на гърдата е най-често
срещаното заболяване 
в десетки страни, включително САЩ, Обе-

диненото кралство, Канада, Индия, Южна Аф-
рика, Австралия и Мексико, което може да 
се дължи на по-достъпните прегледи. След-
ва ракът на простатата, съобщава Световната 
здравна организация. 

За да се справят с епидемията, изследова-
тели от много държави започнаха да си съ-
трудничат, но подчертават, че ще трябва да 
се анализират данни от десетилетия, преди 
да бъде разкрита истинската причина. 

Епидемиологът Барбара Кон от Института 
за обществено здраве в Оукланд, Калифор-
ния, каза, че ракът може да възникне години 
след излагане на възможен канцероген, като 
цигари или химикали. „Ако латентният пе-
риод е десетилетия, тогава къде да търсим? 
Вярваме, че трябва да погледнем възможно 
най-рано в живота, за да разберем какво се 
случва“, обяснява тя. 

За да направят това, учените искат да събе-
рат данни за хиляди хора, които са развили 
ранен рак по света. Предварителен преглед 

на биологични проби от бъдещи майки, дати-
ращи от 1959 г., чиито деца изследователите 
са проследили оттогава, установи възможна 
връзка между ранното начало на рак на дебе-
лото черво и излагането в утробата на синте-
тичен вариант на хормона прогестерон, който 
понякога се използва за предотвратяване на 
преждевременно раждане. 

Въпреки че прегледите са се увеличили в ня-
кои области и смъртните случаи от рак в САЩ 
са намалели – въпреки че експертите казват, 
че спадът не е достатъчно бърз – случаите на 
някои видове рак продължават да нарастват. 

41-годишният Брандън Арбини е диагно-
стициран с рак на дебелото черво в стадий 4 и 
трябваше да му бъде отстранена част от него. 
Той каза пред CBS: „Ракът, особено ракът на 
дебелото черво, вече не е заболяване на въз-
растните хора. Това се случва на все повече и 
повече млади хора.“ 

Други видове рак, които увеличават често-
тата си сред по-млади хора, включват рак на 
матката – с ръст от два процента от средата на 
90-те години при хора под 50 години, пише в 
статия, публикувана от Nature. Джулиет Ланд-

грейв, диагностицирана с тройно отрицателен 
рак на гърдата на 38 години, каза, че е виж-
дала жени на 20 години със същото заболява-
не. Случаите на рак на гърдата с ранно начало 
се увеличават с четири процента всяка година 
между 2016 г. и 2019 г. – въпреки че смъртни-
те случаи от болестта са намалели. 

„Виждала съм в моите ракови групи жени 
на 20 г. Тепърва започват живота си, бивай-
ки диагностицирани с тази ужасна болест. 
Така че имам късмет, че успях да почувст-
вам бучката и успях да се застъпя за себе 
си“, каза Ландгрейв. 

СВЯТ

Източник: Nature.com
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пъти по-тежка от нормалната 
боровинка беше отгледана в 
Австралия. Тя е тъмносиня, 
с диаметър на топка за голф. 

Откъснат на 13 ноември, пло-
дът беше официално признат 

от Световните рекорди на Гинес 
за най-тежката боровинка в света. 
„Когато я сложихме на кантара, 
бях малко шокиран“, казва Брад 
Хокинг, главен специалист по бо-
ровинки в Costa, производител на 
плодове и зеленчуци в Коринди, 

Нов Южен Уелс. Плодът тежи 20.4 
грама и е широк 39.31 мм.

10
години назад в историята 

са били унищожени си-
вите китове. По нео-

бясними причини 
сега популацията 

им се завръща. Екзем-
пляр от вида беше забе-

лязан от самолет на около 
50 километра от остров Нан-

тъкет. Изследователи от аква-
риума на Нова Англия, които са 
били на борда, са наблюдавали 
животното в продължение на 45 
минути. Докато са гледали, ки-
тът се хранел, гмуркал се и отно-
во се издигал на повърхността.

200

хиляди евро е цената, за 
която беше продадено 

огледало от 17. век от 
Сафавид по време на 
най-големия панаир 
за изкуство в Европа. 
Порцеланово произве-
дение от Делфт, което 

преди това е било соб-
ственост на британския мо-

ден фотограф Сесил Бийтън, 
достигна цена от около 300,000 
евро. По време на осемдневния па-
наир близо 50,000 посетители се 
стекоха, за да разгледат произведе-
нията на изкуството, представени 
от 270 изложители от 22 държави.

200
годишна американка отпразну-
ва рождения си ден в „Диснил-
енд“. Една от най-възрастните 
жителки на Флорида – Маг-
нолия Джаксън, сбъдна меч-

тата си и посети „Дисниленд“ 
за първи път на 106-ия си рож-

ден ден. Джаксън се влюбила във 
всичко, свързано с „вселената на 
Дисни“, преди шест месеца, кога-
то посетила футболен мач и видя-
ла изпълнението на Мики Маус на 
полувремето.

106
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Предградие на Чикаго стана номер 1 в нова 
класация на най-добрите места за живеене в 
Америка.

В класацията за 2024 г. „Най-добрите мес-
та за живеене“ на уебсайта Niche, Нейпървил 
заема първото място в списъка „Най-добрите 
градове за живеене в Америка за 2024 г.“. 

Предградието на Чикаго оглави и класация-
та на сайта за „Най-добрите градове за създа-
ване на семейство в Америка“.

Като цяло Niche даде на Нейпървил оценка 
A+, класирайки го по фактори като държав-
ни училища, жилища, престъпност и безопас-
ност, нощен живот и разнообразие.

През 2023 г. чикагското предградие също 
попадна в списъка.

Niche обяснява, че в класацията му, съста-
вена от няколко списъка с „Най-добри места 
за живеене“,  класирането и оценките му са 
изчислени „с помощта на поредица от стъпки, 
за да се осигури статистическа строгост и по-
лезни насоки при вземането на решение къде 
да живеете“. Няколко други места в Средния 
запад и предградията на Чикаго също наме-
риха място в класацията. В списъка „Най-до-
брите места за живеене в Америка“ Кармел, 
Индиана, е на второ място, а в Топ 10 на „Най-
добрите места за отглеждане на семейство в 
Америка“ Лонг Гроув в Лейк Каунти, Илинойс, 
е на второ място, а Кларендън Хилс, в окръг 
ДюПейдж, заема трета позиция.

Новоиздаденият доклад на U.S. News & 
World Report за 2023-2024 г. за „Най-добрите 
места за живеене“ в Съединените щати обаче 

очертава друга картина, 
като нито един град от щата Илинойс не по-

пада в челните му позиции. 

Списъкът, който класира и анализира „най-
гъсто населените 150 метрополии“, казва, 
че градовете, които са заели първите места, 
трябва да имат „добра стойност, да бъдат же-
лано място за живеене, да имат силен пазар 
на труда и високо качество на живот“.

На първо място в тазгодишния списък е 
Грийн Бей в щата Уисконсин. Никой друг град 
от Средния запад обаче не попада в топ 10. 

Емблематичните колежански градове Ме-
дисън, Уисконсин, и Ан Арбър, Мичиган, са в 
топ 15, като спечелиха съответно 11-о и 14-о 
място. Гранд Рапидс, Айова се нареди на но-
мер 19, докато Гранд Рапидс, Мичиган; Нокс-
вил, Тенеси, и Форт Уейн, Индиана, са на 20, 

21 и 33 място.
Според списъка Пеория в Централен Или-

нойс е класирана на 70-о място. Градът е на-
реден в списъка поради достъпността си и 
„подходящите за семейства части“, както и 
обновените си развлекателни квартали, къде-
то „кулинарите се събират, процъфтява музи-
ка на живо и се умножават таванските апар-
таменти“.

Чикаго се класира по-надолу в списъка, под 
номер 123. „Вашият опит да живеете в Чикаго 
ще зависи от вашия пощенски код“, се посоч-
ва в доклада, като се добавя, че „когато време-
то започва да граничи с непоносим студ, жи-
телите на Чикаго губят търпение“.

Ветровитият град обаче попадна в челото 
на една друга класация, точно навреме за се-
зона навън. Четири покривни барa 

бяха наредени сред най
добрите в страната
Класацията на MandoeMedia нареди 200 

бара на покривите по целия свят, използвай-
ки данни от Tripadvisor и Instagram. Редак-

торите усъвършенстваха списъка, като пре-
теглиха процента на положителните отзиви 
заедно с баровете, които са „най-обсъждани и 
споделяни в социалните мрежи“, а след това 
ги подредиха, за да създадат индекс „топ 50“.

Според списъка 22 от 50-те най-добри по-
кривни бара в света са в Съединените щати. От 
тях четири са в Чикаго, следвани от Ню Йорк, 
който се появява в списъка три пъти. Два бара 
в Денвър също попаднаха в класацията.

Под номер 15 в списъка е I|O Godfrey 
Rooftop Lounge на 127 W. Huron Street в River 
North. Наблизо, Upstairs at The Gwen, разполо-
жен на 521 N Rush St., заема 16 място.

Z Bar, който се намира в хотел Peninsula на 
108 E Superior Street и гледа към емблематич-
ното авеню „Мичиган“, влезе под номер 31 в 
класацията. Cerise Rooftop, на 203 N. Wabash 
Ave., дойде на номер 33.

Класацията се оглавява от бар Sky51 в Ку-
ала Лумпур, Малайзия. Американският бар, 
който се класира най-високо в списъка, е 
Ocean Lounge в Sea Pines Beach Club на остров 
Хилтън Хед, който е под номер 5.

САЩ

Там са и едни от най-
добрите барове на 
покрив

Класации

Чикагското предградие Нейпървил 
е най-доброто за живеене в САЩ

ВАЛЕРИЯ ДИНКОВА
valeria@bgvoice.com

• Нейпървил, Илинойс
• Уудлендс, Тексас
• Кеймбридж, Масачузетс
• Арлингтън, Вирджиния
• Плано, Тексас

• Ървайн, Калифорния
• Колумбия, MD
• Оувърланд Парк, Канзас
• Ан Арбър, Мичиган
• Белвю, Вашингтон

• Честърбрук, Пенсилвания
• Лонг Гроув, Илинойс
• Кларендън Хилс, Илинойс
• Килдиър, Илинойс
• Девън, Пенсилвания

• Хинсдейл, Илинойс
• Кенсингтън, Ню Йорк
• Маунтин Лейкс, Ню Джърси
• Маримонт, Охайо
• Пен Уин, Пенсилвания

Най-добрите градове за живеене 
в Америка за 2024 г.

Най-добрите места за създаване 
на семейство за 2024 г.

Сн.: Wikipedia

Сн.: Pixabay

Нейпървил
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Успешни българи

„Заминах за Франция, защото исках да си 
остана скулптор, да се занимавам с изкуство – 
казва Живко. – След 10 години обучение жела-
ех да мога да се изразявам по начина, по който 
ми беше приятно – като създавам изкуство.“... 
И светът чува за него. От едно френско село...

Творбите на един от най-известните българ-
ски скулптори зад граница Живко Седларски 
днес са на 3 континента – Европа, Америка и 
Азия. Неговите произведения – монументал-
на и малка пластика, се превръщат в истинска 
сензация в паркове, замъци, музеи и галерии.

Представил е България в 8 китайски музея. 
Обиколил е с десетки изложби всички евро-
пейски столици и галерии в Америка. Негова 
скулптура е пред сграда в Антверпен, Белгия, 
на легендарната архитект Заха Хадид.

Негови творби са притежание на музеи, га-
лерии и частни колекции в България, Фран-
ция, Белгия, Германия, Испания, Швейцария, 
САЩ, Ливан, Китай и други страни по света. А 
с уникалните си скулптури на женски фигури 
в рокли – неговата визитна картичка на 

„мода, която не се облича“, 
е единствен в света.
Роден е в Елхово, в семейството на живо-

писец с интересна съдба – Кольо Седларски. 
Талантливият Кольо иска да следва живопис, 
но брат му казва: „Художник няма да ставаш, 
страната ни има нужда от военни“, и той се 
подчинява на фамилната воля – такива са то-
гава времената. Но въпреки това завършва 
Художествената академия по-късно.

Кольо обаче дава на сина си Живко шанса 
сам да избира. „Аз и днес рисувам, но за разли-
ка от баща ми, живописеца, не цветът, а фор-
мата е моята сила. В нея аз се чувствам по-до-
бре, търся израза си чрез обема. И не смятам, 

че съм изневерил на баща си, както ми казаха 
в академията. Просто продължих изкуството, 
на което той ме научи“, коментира Живко.

Като военен, Кольо Седларски често е мес-
тен от град на град – Грудово, Звездец. Когато 
Живко е на 2 месеца, го извеждат от Елхово в 
Сливен – до 11-ата му година, и след това са 
в София. От малък рисува, а баща му подкре-
пя неговите първи стъпки. Избира Техникума 
по керамика и стъкло в София и „Скулптура“ 
в Художествената академия.

След промените през 1989-а започва една 

тежка за него 1990 година. От държавна ко-
мисия одобряват 3 негови проекта за мону-
ментални скулптури. Първият е скулптура на 
майката – 3.60 м от бронз, като в сливенско 
село събарят 3 къщи, за да се оформи кул-
турно-архитектурен комплекс с нея.

Нито тя, нито другите две скулптури оба-
че се реализират, защото държавата е в дъл-
бока криза. Единствено за единия му проект 
му плащат само авторските хонорари. С тези 
пари той купува билети за себе си и семей-
ството си за Париж. „При тези условия 

BG СЛЕДА

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Творби на 
световноизвестния 
скулптор са на 3 
континента и са 
истинска сензация 
в паркове, замъци, 
музеи и галерии

Живко Седларски, който 
единствен в света се 
прославя с рокли от... метал 

Сн.: Личен архив

Интериор от дома му, 
със статуетки с неговите 
причудливи „дами“

Живко Седларски сам заварява „дамите“ от метал
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изкуство в България вече не
можеше да се прави“, 
казва той.
После научава, че в късна доба цигани кра-

дат бронзовата скулптура на майката, това-
рят я някак на голяма волска каруца, за да я 
нарежат. Край Карлово ги виждат хора, мина-
ващи в кола, и звънят в кметството. Полиция-
та ги хваща, а скулптурата днес е собственост 
на Карлово.

На 1 април 1991 г. Живко и семейството 
му пристигат в Париж. Той не знае езика и 6 
месеца се опитва да се включи в курсове, но 
няма места. Намира си работа в провинция-
та като реставратор на културни паметници в 
Рен – близо до Ламанша. Работи там 4 години 
и половина и това е последната му работа на 
заплата. Там е „страната на гранита“, а това е 
много важен материал за неговите скулптури 
и той решава да остане.

С парите, спестени от работата си като рес-
тавратор, Живко си подрежда ателие. Нача-
лото като самостоятелен автор е трудно. Пре-
ди да започне да реализира монументални 
скулптури от камък, излива и по-малки, до 
метър и половина, от бронз – до 12 копия. За 
тях обаче трябва да плаща на леяри. Прием-
ат го бързо в местния Съюз на бретонските 
скулптори и още на втория месец го избират 
за вицепрезидент – заради качествата му като 
творец. Започва да участва в конкурси и из-
ложби и поръчките потръгват.

Експериментирал е и с други материали, 
като PVC, който се поддава лесно на обработ-
ка. През 1994 – 1996 г. прави метални скулп-
тури, които облича в еластични платове, и 

създава колекцията Tension 
(„Напрежение“). Използва и стъкло, но се 

връща на „класиката“ – камък, бронз и дърво.
Признава, че се изразява най-добре в мону-

менталните скулптури. Правил е и такива по 
12 – 15 м – композиции в градска среда. Ос-
новно поръчките са от общините. Около Рен 
има няколко монументални скулптури, ви-
соки от 4 до 5.30 м, поръчани от кметството. 
Най-скъпо платеният му проект е на стойност 
76 хиляди евро. Прави и по-малки скулптури 
– до 1.50 м, и миниатюрни статуетки в санти-
метри – от бронз и арматурно желязо.

Той 

открива качествата на
арматурното желязо 
- неръждаемата стомана, която сам заваря-

ва в ателието си. Най-интересният акцент в 
неговото творчество, прославил го като уни-
кален творец по света, са роклите от метал. 
Започва да ги прави през 2008 г. и продъл-
жава с тях, като в момента са над 100. Нарича 
закачливо колекцията си Haute Saudure („Ви-
сша заварка“) – игра на думи, от Haute Couture 
(„Висша мода“).

Вдъхновението идва от музата в цялото 
му творчество – Жената и женското тяло. 
Роклите му са в изключителна хармония с 
висшата мода. Те по причудлив начин по-
казват движението на една пола, развята от 
вятъра. За него са важни формите и движе-
нието, а не цветовете. Прави десетки скици, 
докато стигне до малка пластика, от която 
после прави голямата скулптура.

Скиците му по удивителен начин изразя-
ват всяко движение на жената - на костите 
на лакътя, китката, коленете. Това не е слу-
чайно. Две години успоредно с обучението 
си по скулптура в Художествената академия, 
той ходи на лекции по анатомия в Медицин-
ска академия, защото преценява, че това му 
е много важно.

Своите уникални „дами“ – 3-4-метрови ста-
туи от метал, предизвикващи удивление, той 
показва на Пако Рабан. Предлага на Жан-Пол 

Готие да направят съвместно дефиле – той 
с истинските рокли, Седларски с металните. 
„Големият Жан-Пол Готие изпрати един от 
учениците си и направихме това дефиле през 
2017-а в нашия район“, казва скулпторът.

Представял е своята колекция от метални 
рокли в катедрала, с акомпанимент на орган, 
като скулптурите се движат плавно, качени 
на специални колички като на дефиле. Пред-
ставял ги е и в Бургас, и в парк-хотел „Вито-
ша“ в София, заедно с модния корифей Любо-
мир Стойков.

Със съпругата му Мая – негов модел и муза, 
се залюбват млади, женят се, раждат им се 
две деца. Живеят в красиво имение на 30 км 
северно от Рен, по пътя за Мон Сен Мишел – 
една от атракциите на Франция. Там има една 
скала в морето, която при висок прилив става 
остров, а при отлив – част от сушата. През XIV 
век там строят манастир на върха, с позлате-
на скулптура на Сен Мишел, или Свети Миха-
ил, която при отлив излиза „от нищото“.

Двамата с Мая купуват запусната 400-го-
дишна бретонска къща, чиято вътрешност 
са променили до неузнаваемост, като до нея 
има ателиета. От входа посетителите се за-
ковават изумени – влизат в истинска гале-
рия. Всичко – от мраморния под до тавана – е 
в бяло, за да се откроят неговите скулптури 
и картини. Част от тавана е стъклен и струи 
светлина отгоре.

„Аз 

фактически живея в
галерия 
и когато хора ни гостуват, често си тръг-

ват с някоя от моите творби – казва Живко. 
– А гостите са точно като на изложба – стоят 
с чаши в ръка и разглеждат.“ Както в галери-
ите, в дома му има лист с цени на всяка плас-
тика или картина. Гостите си купуват обикно-
вено по-малки статуетки – 50-60 см и картини 

– 60 см на метър. Има и миниатюрни статуе-
тки по 15-16 см.

От 31 май до 2 юни заедно с „Ротари клуб“ 
подготвят изложба-аукцион с негови метал-
ни рокли в Рен. Процент от продажбите са за 
благотворителни каузи. Правил е такава бла-
готворителна акция и с „Лайънс клуб - Па-
риж“. Доволен е, че с творбите си допринася 
за добри дела.

Той планира и 3 изложби в България. Пър-
вата ще е от 16 септември в галерията на 
Външно министерство – „Мисия“. В парковото 
място около нея ще има и галерия на откри-
то с негови творби. Планира още 2 изложби, 
за които уточнява датите. Едната ще е в Со-
фия, а другата – в Перник, града на стоманата 
– този иначе банален материал, скрит в осно-
вите на сградите, с който той твори красота.

Наскоро е имал скъп гост от България – пи-
сателката и литературен агент Албена Ненко-
ва. Тя подготвя биографична книга за Живко 
Седларски на български, френски и англий-
ски език със закачливото заглавие Haute 
Couture – Haute Saudure – основен лайтмотив 
в творчеството на скулптора напоследък. „Ал-
бена обеща на „Ротари клуб“, че ще представи 
книгата на 31 май на съвместната ни благот-
ворителна изложба“, казва Седларски. 

Живко и Мая живеят сами в имението си, 
заедно с кучето си Калоян. „За един скулп-
тор като мен, който вдига шум на съседите 
с работата си, мястото е идеално“, казва той. 
Големият им син Живко е завършил право, 
другият – Никола – търговия. И двамата са 
се върнали в България и са добре реализи-
рани в София.

„Казват и на мен да съм се връщал в Бълга-
рия, че съм нямал работа тук – смее се Живко. 
– Но работата ми е тук, продажбите ми са тук... 
И не е вярно, че не си ли в Париж, не може да 
си успешен художник. Ето, аз от едно френ-
ско село станах известен по света.“

С Мая в Китай

Скулпторът пред рисунките, от които се раждат неговите причудливи рокли от метал Скулпторът пред своя творба
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Близо до границата между Оклахома и Кан-
зас, град Пичър е един от последните миньор-
ски градове, превърнал се в особен център за 
минната индустрия. През 1913 г. съществу-
ва сериозна нужда от цинк и олово, а добра-
та новина е, че изследователи откриват доста 
богата руда и на двата елемента в Североза-
падната част на Оклахома. 

Това мотивира огромна част от населението 

да построи Пичър за една вечер и бързо да за-
почне да го разраства.

Името е в чест на О. С. Пичър – собственик 
на оловна компания, който ръководи всички 
мини в региона. Миньорите започват мащаб-

на работа и за една година 

продукцията успява да
задоволи всички нужди
Градът е признат през 1918 г. и продължа-

ЛЮБОПИТНО

Пичър се намира на 
границата между три 
щата и никой не иска 
да поеме отговорност 
за него

Мистерия

Как се печелят $20 млрд. от 
най-мръсния град в САЩ?

Затварянето на мините означава, че по-
вечето техника е официално взета, докато 
друга спира да работи напълно и позволява 
наводняване на мините и пълненето с вода. 
Срещата на остатъците от цинка и олово-
то, смесени с подпочвените води, замърся-
ват и избиват дивата природа, превръщат 
близките водоеми в отрова и методично за-
почват заличаването на останалите жите-
ли. Пичър ще убива последните жители на 
града си в продължение на години, но тъй 

като никой не допуска, че това може да е 
проблемът, те остават да живеят там.

Много от хората страдат и по време на 
цялата индустриализация на града. Замър-
сяването е част от всекидневния живот. 
Семействата ходят на пикник и почиват в 
близост до тях, децата карат колела и се 
спускат по планини от изхвърлена земна 
маса, богата на тежки метали. Някои деца 
дори слагат парченца метал в своите пя-
съчници.

Избиването на дивата природа

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

Сн.: THE OKLAHOMAN FILE

Сн. Reuters

Пичър е сърцето на военната индустрия 
по време на Първата световна война

Торнадо унищожава почти цялото градче

http://www.trifonovalaw.com/


27 март - 2 април 2024 г. 27

ва да се разраства, като най-големият пик от 
хора е отчетен през 1926 г. Пичър има попу-
лация от близо 14 хиляди души, пише chr.bg.

Тези впечатляващи региони са известни с 
начало и край, най-често настъпващ след из-
черпването на рудата. Мините затварят, ра-
ботниците се местят и построеното остава за-
винаги.

През 1980 г. в официално преброяване се 
оказва, че живеят едва 2,000 души и повече-
то са принудени да се справят със 

сериозно токсично
замърсяване
Тъй като никой не е подозирал за щетите, 

именно от този период започват да се наблю-

дават и ефектите от оловно натравяне.
Обречените нямат какво да направят и 

Агенцията за защитата е принудена да из-
купи домовете на онези, които са склонни да 
продават. През 1983 г. има достатъчно ме-
раклии, които искат да напуснат. Логично е, 
че след като торнадо удря града през 2008 г. 
населението вече е сведено до абсолютната 

нула. Пичър е известен като официален при-
зрачен град и привлича само туристи.

Освен това, градът е признат за един от 
най-мръсните на територията на САЩ.

Очаквано е, че когато този град се намира в 
границата на три щата, никой не иска да пое-
ме много отговорност. През 1913 г. 

има няколко работещи мини 
и благодарение на Хари Кроуфиш, САЩ 

откриват една от най-големите си мини в 
историята. Индустрията започва да се раз-
раства максимално бързо и в един момент 
се оказва, че всички искат да работят в ми-
ната. Трудът се заплаща, а освен 14-те хиля-
ди миньори, още 4 хиляди души идват, за 
да обслужват миньорите, да зареждат мага-
зините, да държат кръчми и барове, както и 
да печелят.

Онези, които не могат да си закупят къщи 
– логично е, че са доста скъпи, пътуват близо 
50 километра от Картидж, Мисури, за да мо-
гат да работят. Налага се дори построяване-
то на влакова композиция, която освен превоз 
на хора, позволява и превоз на метали. За пе-
риод от 30 години – 1917 – 1947 г. Пичър ус-
пява да изкара повече от 20 милиарда долара 
и около 50% от продукцията 

отива за нуждите на
Първата световна война
Никой не очаква тази лудост да има край, 

напротив, всички смятат, че удоволствието 
наистина ще бъде вечно.

В края на 30-те години ще открием, че за-
почва и залезът на града, тъй като рудите 
вървят към изчерпване. С повече усилия ми-
ньорите поддържат индустрията до 1967 г. 
и накрая са принудени да затворят, тъй като 
няма какво повече да добиват. За съжале-
ние става ясно и още нещо – наследството ще 
бъде токсично замърсяване в природата, спо-
собно да убие човек.

ЛЮБОПИТНО

През 2000 г. се оказва, че живеят едва 
1,640 души. Популацията продължава да 
се свива и някъде през 2008 г. идва торна-
дото, което слага край на отчаяните опити. 
Шест души умират и голяма група от до-
мовете и бизнесите са пострадали. Все по-
вече жители напускат, тъй като държава-
та обявява техните домове за опасни. На 
1 септември 2009 г. Оклахома официално 
премахва статуса на Пичър и не го призна-
ва за град. До 2010 г. популацията е вече 
от 20 души. Последният бизнес затваря 
през 2015 г. Той е бил собственост на Гари 

Линдерман – фармацевт, който работел за 
шепа хора.

Той остава и последният човек в града. 
Причината за затварянето е, че Гари просто 
умира, а по това време вече няма клиенти.

Днес Пичър се е превърнал в блед спо-
мен, прозорците на къщите са заковани, по-
ставени са табели да не се влиза и все още 
могат да се открият токсични отпадъци, 
които стоят на открито. Градът не може да 
се превърне в туристическа атракция, по-
ради простата причина, че продължава да 
е доста опасен и за посетители.

Хора като Карън Харви разказват, че ко-
гато отивали да се къпят в близките пото-
ци, косите им ставали оранжеви и често не 
можели да се изкъпят и да се върнат към 
нормалния цвят. Учителите забелязват, 
че повечето студенти се провалят на някои 
от нормалните изпити и изостават значи-
телно сред всички останали американски 
деца. Причината зад тези трудности е еле-
ментарна – оловото в кръвта забавя мозъч-
ните реакции, заедно с много други ефек-
ти. Този факт ще се наблюдава и изследва 
през 90-те години. Изследването на профе-
сионалистите показва, че децата страдат 
най-много и имат забавени реакции, увре-
дена нервна система, забавен растеж и раз-

витие, проблеми с ученето и поведението, 
губят слух и възможност да говорят напъл-
но нормално.

С установяването на тези проблеми по-
вечето агенции се опитват отчаяно да из-
чистят града, локацията не е лоша и при 
по-добри условия е напълно възможно да 
се появят по-добри възможности. Всеки 
експерт е принуден да се откаже и да си 
тръгне разочарован, тъй като целият град 
е построен върху стотиците коридори на 
мините, някои дори се свързват. Домове 
пропадат и в резултат на по-сериозните 
подпочвени води. Повечето хора бързат да 
избягат на изток, но други нямат тази въз-
можност.

Торнадо изтрива града 
от лицето на Щатите

Косите ни ставаха 
оранжеви от водата

Сн.: THE OKLAHOMAN FILE

Градът е обявен за най-замърсения в САЩ

https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604
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Пролетта се свързва с топлината и светли-
ната, пробуждането, раждането на новия жи-
вот. Това пробуждане се случва през преход-
ния сезон, когато организмът трябва да се 
адаптира към промените в средата, но често 
е изтощен от тежките условия на предходния 
зимен сезон. Характерните за сезона усеща-
ния за слабост, отпадналост, разсеяност, лип-
са на енергия, летаргия и апатия свързваме с 
т.нар. пролетна умора.

Пролетната умора не е заболяване, но е 
физиологично състояние, което всяка годи-
на притеснява много хора. Важно е да зна-
ем дали симптомите като спад в енергийни-
те нива, главоболие, косопад, тъмни кръгове 
под очите, раздразнителност, напрежение, 
промяна в настроението са резултат именно 
от прехода или са признак на някое заболява-
не, пише Puls.bg.

За да предотвратим пролетна умора, можем 
още в края на зимата да подобрим хранител-

ните и житейските си навици и да започнем 
постепенно да подготвяме тялото за адапта-
цията. Намалете приема на тежка и преработе-
на храна, прости въглехидрати, мазни месни и 
млечни продукти, захарни изделия, кофеин и 
алкохол. Заложете на богати на фибри храни, 
каквито са пресните плодове и зеленчуци, пъл-
нозърнестите храни, варивата и семената. До-
бавете към менюто си храни, богати на проби-
отици, като туршия, ферментирали зеленчуци, 
кисело зеле, които ще населят интестиналния 
тракт с полезни бактерии. 

Маруля
Листата на марулята съдържат витамини 

А, С, D и E, хлорофил, антиоксиданти, леци-
тин, желязо, калций, фосфор и фибри. Хлоро-
филът е важен хранителен компонент, кой-
то спомага за детоксикацията на организма. 
Препоръчително е листата да се накисват във 
вода с оцет или сода, ако не са домашно от-

гледани или от органично стопанство.

Спанак
Спанакът е богат на витамини А, С и К, же-

лязо, калий, калций, хлорофил и фибри. Пре-
поръчва си за редукция на телесното тегло, 
при нисък хемоглобин, за справяне с пролет-
ната умора, за поддържане здравето на кост-
ната и нервната система. За да увеличите ус-
вояемостта на желязо от спанак, както и при 
всички останали зеленолистни, комбинирай-
те салата от спанак с прясно изцеден лимо-
нов сок.

Лапад
Вкусно и крехко зеленолистно растение, 

което присъства в много традиционни про-
летни ястия. Лападът съдържа отлични ко-
личества от витамините А, В1, В2, В3, В6, В9, 

К, Е и С, от минералите желязо, калций, ка-
лий, фосфор и натрий. Освен това съдържа 
оксалова, ябълчена и лимонена киселина. 
Благодарение на всички тези нутриенти ла-
падът действа като детоксикатор за органи-
зма, притежава слабителни свойства и сти-
мулира жлъчния поток. 

Зелен лук и зелен чесън
Съдържат естествени антибиотици фи-

тонциди, които подпомагат тялото в борба-
та срещу бактериите и вирусите. Сулфидите 
в тях, съединения на сярата, които не само 
засилват имунната система, но и спират рас-
тежа на микробите, намаляват възпалител-
ните процеси. За да се образуват тези съеди-
нения, е необходимо чесънът да се нареже и 
смачка, а лукът да се нареже и след това да 
постоят известно време.

Здравословно хранене

ВАШЕТО ЗДРАВЕ

Борим пролетната 
умора с маруля
Спанакът е богат на витамини А, С и К, желязо, 
калий, калций, хлорофил и фибри

Сн.: Pixabay

https://www.facebook.com/milanabash78


27 март - 2 април 2024 г. 29

Дните постепенно стават по-дълги, нарци-
сите започват да цъфтят и ние преживяхме 
сякаш едни безкрайни няколко месеца, кое-
то означава само едно – пролетта е вече тук 
и сме готови да я посрещнем. Пролетните тен-
денции винаги събуждат вълнението на да-
мите, защото са много по-цветни, приветливи 
и с различни шарки. Годината започна с въл-
на от странни визии и сме много любопитни 
за това как те ще се отразят на нашите нокти 
и какви други тенденции ще видим в маникю-
ра до края на годината. 

Но дори с всяка нова естетика за красота, 
която се появява в TikTok през седмица, из-
глежда, че маникюрите все пак остават под-
властни на вечните цветове, които издържат 
изпитанието на времето. Може би това е вли-
янието на тихия лукс, присъстващ в гарде-
робите на много инфлуенсъри и модни ре-
дактори, или пък тази тенденция се влияе 
от желанието на все повече дами да залагат 
на минималистични дизайни. Именно заради 
това вечните нюанси като розово, класическо 
червено и неутрално са тук, за да останат. 

Има обаче и нещо друго, което набира все по-
голяма популярност. Хората избират сами да 
си оформят ноктите благодарение на обучител-
ни видеа в интернет и комплектите със самоза-
лепващи се маникюри. Лаковете също са много 
по-лесни за нанасяне и премахване у дома и ви-
наги са много по-евтини от посещение в салона. 

Независимо дали ще отидете при профе-
сионалист, или ще се доверите на собствения 
си опит, има няколко пролетни тенденции за 
маникюра, които остават неподвластни на 
времето и винаги ще бъдат на мода. 

Френски
Френският маникюр винаги ще бъде на 

мода и популярността му ще продължава 
да расте и тази пролет. Виждаме стила, съ-
четан с къси, квадратни, овални или бадемо-
ви форми. Комбинацията от бели връхчета и 
неутрална основа е класическа и изискана, 
подходяща както за работа в офис, така и за 
специално събитие. 

Овално-квадратни нокти
Според маникюристите дългите бадемови 

и късите овално-квадратни форми са най-по-
пулярни през последните години и това няма 
да се промени скоро. Те са най-ласкавите ди-
зайни и пасват на стила на повечето хора. Ако 
искате нещо по-практично, изберете къс ма-
никюр, който е лесен за поддържане и няма 
да ви пречи толкова много, ако постоянно ра-
ботите с ръцете си. 

Бадемови нокти
Ако сте привърженици на дългите нокти, 

то тогава бадемовидната форма е за вас. Това 
е още един елегантен дизайн, който отива на 
всеки и издължава пръстите. 

Червено
Докато бордото доминираше през зимата, 

ние навлизаме в пролетта, като отново въз-
приемаме по-ярките нюанси на червеното. 
Очаква се цветът да бъде за поредна годи-
на номер едно при тенденциите за по-топли-
те месеци, доказвайки че класиката наистина 
може да издържи на времето. 

Животинска щампа
С естетиката „съпруга на мафията“, която 

навлезе през януари, и леопардовият принт, 
който доминираше по дефилетата, беше само 
въпрос на време да видим как животинските 
щампи се радват на бурно възраждане вър-
ху пръстите. От леопард до черупка на косте-
нурка, можете да очаквате да видите цялото 
животинско царство под формата на маникюр 
през пролетта на тази година. 

„Голи“ нокти
Ако попитате Сара Джесика Паркър кой е 

любимият й лак, тя ще ви отговори, че вече не 
носи такъв. По думите й, единственото, което 
прави, е да полира ноктите си, за да изглеж-
дат като на новородено бебе. Тъй като всички 
се стремим за по-добро здраве на ноктите си, 
„голите“ нокти включват приемане на ваши-
те естествени нокти и приоритизиране на гри-
жата за тях. Масла за кожички, серуми и про-
зрачни лакове с ползи за здравето на ноктите 
ще ви помогнат да преобразите ръцете си. 

МОДА

Пролетен маникюр

Ето какво може да 
носите години наред

Сн.: Pixabay

Шест тенденции за ноктите, 
неподвластни на времето

http://www.newchancetransport.com/contact.php
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FULLY EQUIPPED.65 CENTS PER MILE,ALL 
MILES,DETENTIONS,SAFETY BONUSES ETC.
POSSIBILITY FOR LEASE TO OWN TRUCK 
AND TRAILER.HOME EVERY WEEKEND.CALL 
OR TEXT JIMMY ( DIMITAR ) 630-332-0008 
6303320008 №20219
TEAM DRIVER 0,80 
Цена US$ 10,000.00, Зипкод 60008, Търси 
се Тим шофьори от Януари за стеади курс 
от IL -Las Vegas do PA -IL за повече инфор-
мация 8472542504 8472542504 №20176
OWNERS OPERATORS , 
Цена US$ 27.00, Зипкод 60120, Всеки 
ден вкъщи, Старт @ $27 - 11до21 часа на 
ден, 22\" самосвал, Бартлет 3127312599 
№19980
CAR HAULER DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 78620, looking for 
drivers and owner operators for car haulers 
with or without experience, 10-15K per 
month for drivers and 15-25K for owners!!! 
224-778-7767 Alex or Zoki 2246160142 
№20035
CDL CLASS A DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Trucking 
company is looking for Class A CDL Drivers 
- 2+ years experience needed with possible 
weekly home restart. Please call if interested, 
thanks! 8479798931 №20037
DISPATCHERS NEEDED,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60118, Dispatchers 
with experience needed for in o�  ce position 
in East Dundee IL M-f 8-5 8472208098 
№19965
КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме 
контрактори със CDL за съвместна рабо-
та. За информация звънете на 2246592356. 
2246592356 №19936
CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспорт-
на компания търси да назначи шофьори 
без значение от опита. Предлагаме обу-
чение за шофьори, които нямат опит. Ав-
томатик камиони с APU. Заплащане спо-
ред опита-$0.60-$0.65 cpm. 7736036413 
7736036413  №19939
TRUCK DRIVER CDL ,  
Цена US$ 30.00, Зипкод 60007, Семейна 
компания с 15 години в бизнеса търси 

OTR DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Предлагам 
работа за шофьори CDL клас А с мини-
мум две години опит. За повече инфор-
мация, моля, обадете се на 224-717-9656 
2247179656 №20327
CDL DRIVERS & OWNERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Малка компа-
ния предлага работа за Owner Operators! 
Midwest; 24/7 Dispatch; Fuel Discounts up 
to 70 c/gal.; Предимно леки товари; Посто-
янни курсове;Direct Deposit всеки петък! 
-Tel. (847) 483-8787 8476659273 №20329
CDL CLASS A DRIVER , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Atom 
Transportation Corp Търся шофиор със 
CDL Class A Hazmat и Tanker endorsements. 
Заплаштането е между .65 и .70 цента на 
мила, минимом 2 години опит. 2023 Volvo 
vnl760 и 2023 Wabash dry van. За повече 
информациа моля обадете се на телефон 
773-988-0240 Сашо. 7739880240 №20330
Л&Е НАБИРА ШОФЬОРИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Л&Е Тракинг 
набира шофьори СДЛ клас . 30% от обо-
рота или $ 300-350 на Ден в зависимост 
от опита . Моля обадете се на 3124796402 
Любо 3124796402 №20324
ТЪРСИМ ДИСПЕЧЕРИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60118, Тръкинг 
компания търси да назначи диспечери с 
опит за работа в офис, дистанционна ра-
бота не се предлага. Работно време е то 

Ресторант „Балканика“ 
търси

• СЕРВИТЬОРИ
• БАРМАНИ

• ПЕРСОНАЛ ЗА КУХНЯТА
Отлично заплащане!

Тел. : 224-600-1550

Работа 
Предлагам

DRIVER CDL, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Търся шо-
фьор за регионално/локално каране на 
Volvo. Заплащане може на миля или про-
цент от букиннга,както се разберем. За 
повече информация на тел.847-749-9161 
8477499161 №20287
ШОФЬОР , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60156, Малка ком-
пания търси шофьор. Караме леки товари 
midwest и south. Без East Coast. 2700-3300 
мили на седмица. Заплата по договаряне. 
2245221007 №20270
OWNER OPERATORS, 
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Малка транс-
портна компания набира owner operator. 
Работим box truck and semi. Амазон hook 
and drop. Налични са иа други бордо-
ве. Предлагаме permits, fuel cards, weekly 
direct deposit, 24/7 friendly dispatch. За по-
вече информация 224-795-5588; mr13inc@
gmail.com 2247955588 №20253
TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Available 
53` DryVan and 53` Reefer Trailers for rent. 
Month to month � at rate and no mileage 
charge. Call at 508-280-2188 5082802188 
№20254
ШОФЬОР - DRY VAN , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Свободни 
две места за SOLO DRY VAN шофьор класс 
\"А\" Максимум мили, автоматик ками-
он. Плащаме $0.65/ миля. (пълни/празни) 
615-473-3887 Алекс 6154733887 №20252
DRIVERS MDW/SOUTH, 
Цена US$ 60.00, Зипкод 60018, HIRING CDL 
CLASS A DRIVER FOR A 2020 CASCADIA 
TRUCK FULLY EQUIPPED.WE TREAT 
OUR DRIVERS AS PARTNERS,CHOOSE 
YOU ROUTES.EASY GOING DISPATCH 
AND 24/7 SUPPORT. 65 CENT PER 
MILE,ALL MILES,DETENTIONS,EXTRA 
STOPS,SAFETY BONUSES,LEASE TRUCK 
AND TRAILER POSSIBILITIES.CALL OR TEXT 
JIMMY(DIMITAR) 630-332-0008 6303320008 
№20218
MDW/SOUTH CDL DRIVER, 
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, CHOOSE 
YOUR ROUTES,FRIENDLY DISPATCH AND 
24/7 SUPPORT. 2020 CASCADIA TRUCK 

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

Понеделник до Петък то 7-4pm или от 
8-5pm. Офисът се намира в East Dundee IL. 
8472208098 №20298
ШОФЬОР КЛАС А , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60656, Шофьор клас 
А за постоянна работа заплащане спо-
ред опита $300 на ден или %30 от оборо-
та на камиона . Моля търсете Любо теле-
фон за контакт 312-479-6402 3124796402 
№20299
CDL DRIVER , 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Търся шо-
фьор на камион 2г.практика. Заплащане 
по договаряне-на миля или процент За 
повече информация на тел 847-749-9161 
8477499161 №20304
CDL 0,65-0.75, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, Търсия CDL 
шофьор или Тим за товари до Изток и 
ЮГ за повече информация 8472542504 
8472542504 №20307
OWNERS & CDL DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Търсим 
Owners и регионални CDL A шофьори! 
Добро заплащане! Възможност за при-
биране в къщи през ден и всеки уикенд! 
Предимно Midwest; 24/7 Dispatch; Чек 
всеки петък! За повече информация 847-
665-9273 или (847) 483-8787! 8476659273 
№20308
ЗА AMAZON, 
Цена US$ 20.00, Зипкод 60169, Мога да 
взема един онер-оператор с трактор под 
мойто ауторити Amazon 20%, никакви 
други удръжки. 2246435010 №20292
CDL DRIVER NEEDED, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Търся шо-
фьор за регионални и локални товари. За-
плащане на миля или на процент-по дого-
ворка. За повече информация на телефон 
847-749-9161 8477499161 №20293
OWNERS AND DRIVERS, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60106, Набираме 
OWNER OPERАTORS и DRIVERS. Fuel карти 
с големи отстъпки-спестявате $500-$800 
от отстъпки на месец, 10% диспеч.$250 
cargo insurance. DRIVERS-$0.65 на миля. 
Заплащане всяка седмица, Delivery в по-
неделник, плащане в петък.Тел 773-538-
3818 7735383818 №20286

РЕСТОРАНТ „МЕХАНАТА”
ТЪРСИ 

БАРМАНИ, СЕРВИТЬОРИ 
И ОПИТНИ ГОТВАЧИ 
отлично заплащане

FULL or PART TIME
773-817-7911

CDL DRIVERS,
AGI TRUCKING INC НАБИРА ШОФЬОРИ С 
CDL CLASS A FOR LONG DISTANCE, HOOK 
AND DROP ТОВАРИ.ЗАПЛАЩАНЕ НА 
ПЪЛНИ И ПРАЗНИ МИЛИ $0,65.ПРЕД-
ЛАГАМЕ ЧИСТО НОВИ КАМИОНИ VOLVO 
2024. ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ, OFFICE 
Schaumburg IL ТЕЛ.-727-488-8269 ИВАН

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
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шофьор. Нужен е минимум 2 години опит. 
Предлагаме 30% от оборота. Ние плаща-
ме работната застраховка за шофьорът. За 
повече информация на тел 847-749-9161 
8477499161  №19944
КОНТРАКТОРИ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набираме 
контрактори със CDL за съвместна рабо-
та. За информация звъннете на 224-659-
2356. 2246592356  №19934
CDL CLASS A,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспорт-
на компания търси да назначи шофьори 
с минимум 2 години опит. Автоматик ка-
миони с APU. Заплащане според опита: 
$0.60-0.65cpm. 773-603-6413 7736036413  
№19938
ПРЕДЛАГАМ РАБОТА,  
Цена US$ 0.00, Зипкод , Жена за почиства-
не на къщи в екип.Телефон за връзка 224-
444-0552 2244440552  №19905
ШОФЬОРИ, OWNER OP,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Транспорт-
на компания набира шофьори Class A на 
дълги дистанции. Заплащането е за зара-
ботена седмица или на миля - до $ 1900.00 
на седмица за започване , в зависимост 
от опита..Търсим собственици на ками-
они. За повече подробности - тел 847-571-
0945. Mоля, oставете съобщение, ако не 
отговорим. 2248480266  №19916
CAR HAULING,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60101, Car hauling 
company is looking for experienced 
drivers. We o� er dedicated lanes and 30% 
from the gross. Training available for the 
right candidates with no experience in car 
hauling. 773-470-7088 Plamen 7734707088 
№19921
МЕБЕЛИСТ,  
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Фирма за 
производсво на мебели наема хора за 
работа в цех в Mount Prospect. Заплаща-
не според уменията и опита. 2247253898  
№19901

COAST TO COAST
NO DEDUCTIONS,
Цена US$ 2.00, Зипкод 60103, Owner-
operator needed to run dry van trailer ( 
pickup and delivery ) in the MidWest and/or 
South and/or SouthEast. No deductions for 
insurance,trailer,ELD, Prepass & parking. Call 
1 -844-349-4349. Ask for Niko. 18443494349 
№19892

РАБОТА
Търся

ЧИКАГО
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от Бълга-
рия/софия диспечер с опит 53 V/R/F/
HZ 0877981874/ VIBER/CALL 877981874 
№20273
CHIAGO+ SUBURBS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Жена търси 
работа като caregiver от 5 до 7 дни livein на 
седмица. Без кола,20г. опит. Може помощ-
ник кухня, почистване на къщи. Тел: 848 
459 0982 8484590982 №20184
REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60001, REMOTE 
DISPATCHER 10 YEAR EXP REEFER HAZMAT 

DRY VAN FLAT BED STEP DECK CAR HAULER 
TMS SAFETY INVOICE IFTA SET UP 10 YEAR 
EXP DISPATCHER 18 YEARS IN TRUCKING 
7278355206 №20008
ТЪРСЯ СТЕДИ , 
Цена US$ 0.00, Зипкод , Търся работа като 
шофьор на стеди курс. Може и team с ня-
кой. Силвия 224 410 6196 2244106196 
№19963
ДИСПЕЧЕ РСКИ УСЛУГИ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Диспечер 
с 18 гд опит работещ от вкъщи DRY VAN 
REEFER FLATBED STEPDECK CAR HAULER 
HAZ MAT LTL 727-835-5206 7278355206 
№19886

Chicago + suburbs
IT, 
Цена US$$ , Зипкод 60656, IT специалист 
с 15 г стаж търси работа. 7089698964 
№19682
DISPATCHER REMOTE, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от България 
Но не от офис диспечер с опит много до-
бро отношение 0877981874/ viber/text /
call №19651

COAST TO COAST
ДИСПЕТЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6007, Диспетчер 
с опит 18 гд DRY VAN REEFER FLATBED 
STEPDECK CAR HAULER HAZ MAT LTL 727-
835-5206 7278355206 №19887

ФЛОРИДА
DISPATCH REMOTE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, 0877981874/
VIBER/ ТЕКСТ 53V/R/F/HZ ДИСПЕЧЕР С 
ОПИТ ОТ БЪЛГАРИЯ 877981874 №20274
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, ТЪРСИШ ДИ-
СПЕЧЕР? НО ДАЛИ МОЖЕ ДА ТИ ПОМОГ-
НЕ В ТОЗИ МАРКЕТ И ТРУДНИ ВРЕМЕНА! 
ОТГОВОРЕН И ЗНАЕЩ ЧОВЕК, ЗА ДОБРА 
РАБОТА. ВИБЕР 0877981874 877981874 
№20209

ПРОДАВАМ 

АТЛАНТА
VOLVO TRUCK 780,
Цена US$ 11.00, Зипкод 30518, 2003 Volvo 
780.Volvo engine. Auto shift with clutch. Call 
for details. 4042007040 №20140

ЧИКАГО
2020 UTILITY TRAILER, 
Цена US$ 50.00, Зипкод 60133, 2020 Utility 
Trailer, 53 x 102, Carrier Refrigerated Unit 
X4 7300, 12K Hours, Air Ride, Swing Doors. 
2245220204 №20305
ПРОДАВА АВТОМОБИЛ, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion tc2008 
Колата е в перфектно състояние, никак-
ви проблеми с двигател и трансмисия. 
17736901956 №20249
ПРОДАВА КОЛА, 
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion TC2008 
Колата е на 133000 мили, в идеално със-
тояние, без никакви проблеми по двига-
тел и трансмисия. Всичко по колата рабо-
ти. 7736901956
№20250
TRAILERS FOR RENT, 
Цена US$ 800.00, Зипкод 60118, 
Здравейте!Давам GREAT DANE TRAILERS 
DRY VAN 2021 FOR RENT без Charges for 
tires and brakes!Ремаркетата са с нови 
гуми и спирачки, имат VENTS и поставка с 
резервна гума!Договор за 3 или 6 месеца, 
по желание на клиента може и за година.
Едномесечен депозит и нищо повече. 850 
460 4949 8504604949 №19927

ФЛОРИДА
2014 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 18,500.00, Зипкод 33702, 2014 
UTILITY TRAILER DRY VAN SWING DOORS. 
53' x 102' VIRGIN TIRES ALL AROUND 
"GOODYEAR" ALMOST BRAND NEW. TITLE IN 
HAND 7273313230 №19991

ИМОТИ 
Търся под наем

ЧИКАГО
ТЪРСЯ СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, търся стая 
под наем след 04.15 (април) вибер : 
0889901909 des plaines, mount prospect и 
други 889901909 №20328

ИМОТИ 
Давам под наем

ЧИКАГО
СТАЯ ЗАД МЕХАНАТА,
Цена US$ 600.00, Зипкод 60016, ССТАЯ 
В КЪЩА УЛИЦАТА ЗАД МЕХАНАТА ДЕС 
РЛЕЙНС. $600 НА МЕСЕЦ. НА РАЗПОЛОЖЕ-
НИЕ. 2243926309 №20331
ONE BEDROOM FOR RENT,
Цена US$ 1,150.00, Зипкод 60074, available 
1 bedroom apartment for rent in Palatine, 
Please call or text if interested cell 224-848-
0737. Thank you 2248480737 №20300
ROOM FOR RENT,
Цена US$ 600.00, Зипкод 60656, ROOMFOR 
RENT AT CUMBERLAND&LAWRENCE ,ALL 
INCLUDED,FURNISHED.NICE AND CLEAN.
TEXT 6305394849. 6305394849 №20303
ЕДНОСТАЕН АПАРТАМЕНТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Давам под 
наем напълно реновиран апартамент в 
Мt.Prospect ( Busse and Dempster ). Първи 
етаж с патио и външен басейн.За повече 
информация и снимки 224-518-3946 ( Text 
me ) 2245183946 №20309
УЮТНА СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 450.00, Зипкод 60018, Давам под 
наем обзаведена стая с включени всички 
консумативи за $450/месец. Уютен, чист 
апартамент на супер локация в близост 
до м-н Малинчо в Des Plains. 3475894266 
№20294
2 BEDROOM TOWNHOUSE ,
Цена US$ 2,400.00, Зипкод 60169, For 
rent available starting December 1st 2 
Bedroom townhouse in Niles, IL by Golf 

and dee rd. Fully remodeled with attached 
garage. Beautiful lake view from the terrace. 
Excellent location. Call or text me for more 
information at 224 432 0240. 2244320240 
№20223

ИМОТИ 
Продавам

ФЛОРИДА
АГЕНТ НА ИМОТИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 32092, Ново 
строителство,покупко-продажба на имо-
ти в най-старият град на САЩ: St Augustine. 
St John\'s County е една от най-бързо раз-
растващите се общини,ако планувате 
преместване или инвестиция в района 
обадете се за безплатна консултация. 773-
818-2600 Мира 7738182600 №19910

УСЛУГИ 
Предлагам

ЧИКАГО
ЛЕКУВАМ ОКОНЧАТЕЛНО ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60176, Лекувам на-
пълно дископатия шипове херния изкри-
вяване плексити шипове болка в лакътя 
коляното.... всичко свързано с гръбнач-
ния стълб 7737046676 №20302
REALTOR ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Персона-
лизирано обслужване за всички, кои-
то тырсят мечтания дом или перфект-
ната наемна обстановка. Нека заедно 
направим вашият жилищен сън реалност. 
2243346082 №20275
MAGICIAN,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, magic for 
children birthday parties Ivan 708 415 0590 
7084150590 №20268
GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca 
v doma si v Ho� man estate, Predlagam 
domashno prigotvena hrana igri zabavleniq 
I razhodki Telephone 224 659 1156 
2246591156 №20251
ЗДРАВЕ В ТУРЦИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , E&M HEALTH пред-
лага здравни услуги с 20-годишен опит в 
Турция. Предлагаме стоматологични ус-
луги, трансплантация на коса, всички ви-
дове операции, пластични операции, 
лечение на рак и Check-Up услуги. Безпла-
тен транспорт. 905457170107 №20186

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

ВАШАТА БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА ТУК
Как да публикувам малка обява?

ВАРИАНТ 1: От вашия компютър или мобилно устройство. Отидете на сайта BGVOICE.com в глав-
ното меню на началната страница, натиснете ОБЯВИ (ако отваряте сайта през мобилно устройство, на-
тиснете горе в десния ъгъл иконката, наподобяваща хамбургер, и след това изберете МАЛКИ ОБЯВИ 
от менюто, което ще видите). Попълнете формата за публикуване и изберете дата и брой издания за 
публикуване. Натиснете бутона ИЗПРАТИ, след като сте попълнили формата. Ако искате обявата ви да 
се откроява от останалите, на цветен фон, със снимка или с по-дълъг текст, имате възможност да за-
платите онлайн. 

ВАРИАНТ 2: През телефона си. Чрез безплатното мобилно приложение BG LINKED (което трябва да 
свалите от Google Play или App Store). След като свалите приложението, е необходимо да си създадете 
акаунт, за да може да публикувате обяви. Кликнете върху знака „плюс“ (+) и попълнете полетата за мал-
ката обява. Предимствата са, че обява, публикувана през BG LINKED, е видима веднага в секция „Малки 
обяви“ и потребители, които са заинтересовани от обявата ви, могат лесно да ви изпратят имейл или да 
се обадят. Всички обяви, публикувани през BG LINKED, са безплатни. 

Обява, публикувана чрез мобилното приложение BG LINKED, ще бъде публи-
кувана и в хартиеното, и в дигиталното издание на вестник BG VOICE за периода, 
който сте избрали. Както и обратно – обява, публикувана през сайта BGVOICE.
com, ще бъде публикувана в категория МАЛКИ ОБЯВИ на мобилното приложе-
ние BG LINKED.

Чрез BG LINKED можете да слушате радио BG VOICE, да намерите български 
бизнес близо до вас, да видите график на българските събития, да публикувате малка обява, да 

научите най-важните неща от деня.  

ДИСПЕЧЕР
AGI TRUCKING INC IN SCHAUMBURG 
IL ТЪРСИ ДИСПЕЧАРИ ЗА РАБОТА В 
ОФИСИ. ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ - 
ТЕЛ.727-488-8269 - ИВАН ИЛИ 720-579-
6116 - ГЕОРГИ

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
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Православният и католическият Великден 
обикновено се отбелязват на различни дати. 
Гърция бавно, но сигурно се приближава към 
големия празник на гръцкия православен Ве-
ликден или Пасха – религиозно събитие, кое-
то в балканската страна се празнува с по-го-
лямо оживление, отколкото в много други 
западни християнски страни.

За разлика от повечето европейски стра-
ни, които ще празнуват Великден на 31 март, 
Гърция ще се придържа към датата на право-
славния Великден, който тази година се пада 
повече от месец по-късно, на 5 май, съобщи 
Greek reporter. 

Православните църкви все още използват 

Юлианския календар
за Великден, 
което означава, че в определени моменти 

може да има забавяне със седмици спрямо 
Григорианския. Поради тази разлика в измер-
ването на дните последният път, когато двете 
големи християнски деноминации споделят 
една дата за празника, беше през 2017 г.

Разликата във времето между празнуване-
то на Великден за двете течения на христи-
янството ще става все по-голяма и по-голяма. 
В резултат на тази увеличаваща се разлика, 
от 2700 година нататък празнуването на Ве-
ликден за православни и католици никога по-
вече няма да съвпадне. Общо през целия XXI 
век празнуването на Великден ще се проведе 
на един и същи ден 31 пъти, но през всеки 
следващ век това ще се случва все по-рядко. 
Последният път, когато празнуването на Ве-
ликден ще съвпадне, се очаква да бъде през 
2698 г. Оттогава православните и западните 
християни никога повече няма да празнуват 
заедно Възкресение Христово.

Усложняващ фактор, който предизвиква 
спорове в историята, е намирането на единна 
дата за Великден и придържането към нея. В 

началото на своята вяра християните празну-
вали възкресението на Исус Христос по раз-
лично време през годината. 

Светите отци от Първия вселенски събор 
през 325 г. от н. е. измислят единен начин за 
определяне на датата. Те постановили, че Ве-

ликден трябва да се празнува в 

първата неделя след
първото пълнолуние 
след пролетното равноденствие, но вина-

ги след Пасха. До ден днешен православни-
те се придържат към този метод за изчисля-
ване на датата на празника, което води до 
това, че православният Великден обикнове-

но се празнува по-късно, отколкото в запад-
ния свят.

През 1923 г. група православни църкви се 
събират в Константинопол (днешен Истанб-
ул), за да преразгледат въпроса за календара, 
като в крайна сметка приемат противоречи-
ва позиция, че важните религиозни дати ще 
следват по-астрономически точния Григори-
ански календар, с изключение на Великден.

ЛЮБОПИТНО

През 2025 г. двете най-
големи деноминации 
на християнството 
отново ще празнуват 
Възкресение на една 
дата

Религия

Защо православни и 
католици празнуват 
Великден на различни 
дати и докога?

Сн.: ЕРА/БГНЕС

ВАСИЛ ДИМОВ
vasil@bgvoice.com

Между двете християнски църкви има 
много прилики, но що се отнася до празну-
ването на Великден, има няколко разлики. 
Православните християни си казват „Хрис-
тос воскресе!“ веднага след полунощ в съ-
бота срещу неделя, докато католиците си 
честитят празника в неделната сутрин след 
изгрева на слънцето.

Католическата традиция повелява на 
Възкресение Христово да се замеси безква-
сен хляб. Характерни са и великденските 
курабийки, които се правят по специална 
рецепта и са символ на този безквасен хляб. 

Празникът не може да мине и без ве-
ликденските кошници, които се напълват 
с безквасен хляб, курабийки, козунак и 
яйца. Отнасят в храма, за да се осветят по 

време на месата за Възкресение Христово, 
а след това се връщат у дома и се поднасят 
на богатата празнична обедна трапеза.

Трапезата е важна за всеки празник, но тя 
не би имала смисъл, ако не е споделена с най-
близките хора, защото посланието на Велик-
ден е да тържествува любовта между хора-
та, прошката и сплотеността на семейство.

Католиците се радват шумно в църква-
та. Още през епохата на Барока свещени-
ците са разказвали различни анекдоти в 
църквите, за да направят възкресението на 
Христос по-весело.

В католическия свят шарените яйца се 
крият от децата, които трябва да ги наме-
рят на Великден или се надпреварват да ги 
търкалят по наклонена ливада.

Какви са традициите за 
католическия Великден



33

33

3327 март - 2 април 2024 г.

Теб за какво

те осъдиха?

- За убеждения.

-???

- Бях убеден, че

охраната на банката е

заспала...

  
- Съседке, вашето куче гони някакъв човек с ве-

лосипед!

- Това не е нашето куче! То не може да кара вело-
сипед!

  
Някакъв мъж бил инвалид, защото преди време 

го бил газил влак. Седи си у дома с децата, правят си 
чай. По някое време чайникът започва да свири - на-
право като локомотив. Мъжа скача, взима чайника и 
започва да го блъска в стената. Децата викат:

- Ама, татко, какво правиш?

- Деца, тия гадини трябва да се убиват, докато са 
още малки!

  
Един хевиметъл и един пенсионер седят на пейка 

в парка. Метълът си е пуснал уокмена, слуша „Iron 
Maiden“ и се тресе целия - куфее. Вдига възторжено 
два пръста и вика на пенсионера:

- Брус Дикинсън!

Оня, и той целият се тресе. Отговаря:

- Паркинсон!

  
Неделя. Синът на Рабинович скача в леглото му и

вика:

- Папа, папа, а аз сънувах, че ми даваш сто долара!

Рабинович се протяга блажено:

- Виждаш ли какъв хубав ден те очаква днес! За-
дръж ги.

  
Автомобил блъска човек в града. Шофьорът изли-

за, а поваленият пешеходец крещи:

- Пак вие! Как не ви е срам! Вчера пак ме блъсна-
хте!

- Извинявайте - отвръща смутено водачът - не ви 
познах...

  
За да се чувства добре, на една жена є трябват 

само четири животни: норка в гардероба, „Ягуар“ в 
гаража, тигър в леглото и едно магаре, което да пла-
ща за всичко това.

  
Обаждане в банката:

- Давате ли кредити на пациенти от психоневроло-
гичния диспансер?

- Даваме, но лихвата е шантава направо.

  

  
Четирима след корабокрушение попадат на нео-

битаем остров. След като го обиколили, видели, че 
съвсем наблизо има друг остров, който бил населен 
само от голи жени. Двадесетгодишният:

- Да плуваме дотам! - и се хвърлил във водата.

Тридесетгодишният:

- Може да има акули... Нека направим сал!

Четиридесетгодишният:

- Как пък не!... Ще плуваме... те да дойдат!

Шестдесетгодишният:

- Какво ще плуваме насам-натам? То и оттук всич-
ко се вижда добре...

  

Струпала се е тълпа и гледа нагоре, където самоу-
биец се е надвесил и се кани да скочи. Изведнъж от 
тълпата се чува ядосана жена:

- Скачайте, господине, какво се туткате? Закъсня-
вам за работа!

  

- Полет 507 вика кулата. Нямаме гориво! Всички 
уреди отказаха! Падаме!

- Какво си се развикал, бе? Разбрах - няма да каца-
те! Задрасках ви!

  

Детето ми каза, че иска котка за Коледа. Обикно-
вено правя свинско, но щом това ще го зарадва...

  

https://www.facebook.com/nasko17
https://www.facebook.com/stilian.dinev.56
https://www.facebook.com/neli.nova.9
https://www.facebook.com/neli.nova.9
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През следващите дни ще ви 
се наложи да прибегнете до 
помощта на приятели и ко-
леги. Сега само с общи уси-
лия ще успеете да осъщест-

вите плановете си. Отношенията с партньорите 
може да се усложнят и всяка дреболия може 
да стане причина за конфликт. В сряда е по-до-
бре да оставите всичко останало на случайнос-
тта. До края на седмицата много от проблемите, 
които са ви натоварвали, ще отпаднат.  

 ОВЕН РАК ВЕЗНИ КОЗИРОГ

 ТЕЛЕЦ ЛЪВ СКОРПИОН ВОДОЛЕЙ

 БЛИЗНАЦИ ДЕВА СТРЕЛЕЦ РИБИ

АСТРОЛОГИЧНА ПРОГНОЗА

През седмицата възможност-
та за контакти с бизнес парт-
ньори може да донесе нео-
чакван късмет. В четвъртък 

вероятно ще имате реален шанс да създадете 
финансово полезни връзки. В събота е възмож-
но внезапно пътуване, което може да продължи 
дълго. Сега е подходящ момент да демонстри-
рате своята ерудиция и способност за логиче-
ско мислене. През почивните дни заложете на 
спокойствието. 

През седмицата ви очакват 
много контакти. Предстоят ви 
срещи и командировки, чие-
то положително развитие ще 

промени живота ви. Някои представители на 
знака ще искат да отхвърлят бремето на отго-
ворностите, да сменят работата или средата. В 
четвъртък ще станете щастливи притежатели 
на дарбата да убеждавате, лесно постигайки 
желания резултат. В края на седмицата може 
да ви се предостави възможност за пътуване.  

През тази седмица е добре да 
се съсредоточите върху една 
основна цел. По този начин 
много скоро тя ще започне да 

се реализира. Очаква ви скок в кариерното раз-
витие и професионално израстване. В началото 
на периода са възможни затруднения със стари 
бизнес партньори и колеги. Бъдете внимателни 
с клюките и слуховете. Почивните дни са благо-
приятно време за срещи и признания в любов. 
 

През тази седмица вашата 
сила ще бъде в откритостта и 
добронамереността. Възмож-
ни са положителни промени в 
личния ви живот. Опитайте се 

да не позволявате да бъдете въвлечени в реша-
ването на чужди проблеми против собствената 
си воля. В сряда има риск от създаването на ин-
трига, насочена срещу вас. Тогава ще се наложи 
да промените плановете си поради действията 
на завистливи хора.  

През тази седмица се отпус-
нете и приемете всички съби-
тия и хора такива, каквито са. 
Малко вероятно е да съумее-
те да промените нещо сега. 

Случващото се ще постави на изпитание ваши-
те сили, възможности и търпение. Дисциплина-
та и бързата реакция ще ви позволят да се спра-
вите с възложените задачи. През уикенда може 
да бъдете обхванати от творчески импулс, ва-
жно е незабавното реализиране на идеи. 

Тази седмица най-важното е 
да изберете правилната стра-
тегия и тактика в работата и 
тогава всичко ще върви като 
по вода. Възможно е пови-

шение и нови отговорности. Здравето и настро-
ението ще се подобрят и ще се появят добри 
перспективи. В личния живот проявете актив-
ност и решителност и лесно ще постигнете поч-
ти всяка от целите си. При успешна комбинация 
ще намерите нови бизнес партньори.  

Началото на седмицата ще 
бъде труден период, но ре-
шаващ за кариерата и отно-
шенията ви с началниците. 
Силно препоръчително е да 

покажете професионалното си ниво в целия му 
блясък. Победите, спечелени през тази седми-
ца, няма да бъдат забравени скоро. В четвър-
тък пестете енергията си, тъй като всяка рабо-
та, дори обичайната, може да ви отнеме твърде 
много енергия. В събота се разходете.  

През новата седмица мно-
го проблеми ще бъдат реше-
ни. Сега ще разберете, че сте 
взели правилното решение и 
вървите по правилния път. В 

работата всичко ще се нареди във ваша полза. В 
личния си живот ще усетите обич, грижа и вни-
мание от любимия човек. Затова се насладете 
на пролетта и хармонията, които навлизат в жи-
вота ви, бавно, но сигурно. Почивните дни ще 
донесат хармония в личните отношения. 

Тази седмица не позволявай-
те на хората, с които работи-
те, да се съмняват, че имате 
позиция по ключови въпроси. 
Ако не сте съгласни с нещо, 

веднага изразете възраженията си. Началото 
на периода може да донесе несигурност и пора-
женчески настроения, опитайте се да не им се 
поддавате. Сега важното е да бързате бавно. В 
петък ще срещнете важни хора, които ще са от 
полза за развитието на бизнеса Ви.  

Настъпва благоприятно вре-
ме, в което ще се събуди 
жаждата ви за живот и при-
ключения. Важно е обаче же-
ланието за работа да не из-

чезва. Бъдете търпеливи, тъй като колеги и 
близки може да се вглеждат ненужно във вся-
какви дреболии. През втората половина на сед-
мицата поставете личните си нужди на преден 
план. Почивните дни прекарайте по Ваш вкус. 
Посветете уикенда на семейството си. 

Тази седмица е по-добре да 
не се изтощавате с прекомер-
но натоварване, а да посвети-
те време на семейството си. 
Не насилвайте нещата и не 

се опитвайте да правите десет неща наведнъж. 
Може да възникнат определени обстоятелства, 
които ще ви ограничават и ще ви принудят да 
контролирате думите и действията си. Уикен-
дът ще бъде изпълнен със суматоха и едва ли 
ще можете да си починете спокойно.

https://www.brookhavenmarket.com/
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Изкуственият интелект (ИИ) в археологи-
ята се превърна в новаторско постижение в 
пресечната точка на технологиите и архео-
логията, като трансформиращ инструмент за 
разгадаване на някои от най-старите архео-
логически загадки в света. С неотдавнашния 
триумф в предизвикателството „Везувий“, 
където инженерите с ИИ успешно дешифри-
раха древногръцки пасажи от овъглен сви-
тък, сферата на археологията е на прага на 
революционна трансформация. Това пред-
вещава нова ера, в която ИИ в археология-
та заема централно място в разкриването на 
тайните на древността, предлагайки безпре-
цедентни прозрения за отдавна изгубени във 
времето цивилизации, съобщи Cryptopolitan.

Възходът на ИИ в
археологията
Предизвикателството „Везувий“ отбеляза 

ключов момент в летописа на археологията, 
демонстрирайки забележителните възмож-
ности на ИИ при дешифрирането на древни 
текстове. Проучването, ръководено от екип от 
инженери по ИИ – Юсеф Надер, Джулиан Ши-
лингер и Люк Фаритор, разкри поглед към ми-
налото, като възстанови цифрово 15 колони 
текст от овъглен папирусен свитък, предоста-
вяйки прозорец към древния свят, подобен на 
виртуална машина на времето.

Този триумф стана възможен благодаре-

ние на пионерската работа на компютърния 
учен Брент Сийлс, чийто иновативен инстру-
мент Volume Cartographer използва ИИ за ди-
гитално разгръщане на пластовете на древ-
ните свитъци. Като използва технологията за 
синхротронно сканиране, Сийлс революцио-
низира процеса на разгадаване на крехките 
свитъци, които преди това представляваха 
непреодолимо предизвикателство за тради-
ционните археологически методи. С този про-
бив трудната задача за дешифриране на 
древни текстове, която някога се преодоля-
ваше с векове, сега се ускорява многократно, 
предлагайки безпрецедентни възможности 
за археологически проучвания.

Разкриване на древни
загадки отвъд Херкуланеум
Отвъд пределите на Херкуланеум (древен 

град унищожен след изригването на Везувий 
– бел. ред.), технологията на Сийлс дава огро-

мни надежди за разкриване 
на древни загадки, разпръс-
нати по цялото земно къл-
бо. От загадъчните свитъци 
от Мъртво море до запеча-
таните египетски папируси 
и опустошените от време-
то средновековни ръкопи-
си, ИИ предлага примамлив 
поглед към цивилизации, 
отдавна останали в анали-
те на историята. Освен това 
приложението на ИИ се 
простира отвъд археология-
та, с потенциални приложе-
ния за възстановяване на 
влошаващи се филмови ма-
кари и негативи, откривай-
ки нови пътища за опазване 
и изследване на културата.

Докато изследователи-
те се опитват да преведат 
новооткритите текстове с 
педантична прецизност, 
пътуването в миналото е 
изпълнено с чувство на бла-
гоговение и интроспекция. 
Точно както древният сви-
тък умолява: „Нека истина-
та да ни бъде винаги явна“, 
търсенето на знания над-
хвърля границите на вре-
мето, резонирайки с вечния 
стремеж към разбиране. До-
като изкуственият интелект 
продължава да разгадава 
тайните на древността, чо-
век не може да не се запита: Какви други тай-
ни чакат да бъдат разкрити в тихите коридо-
ри на историята?

Изследване на безграничния
потенциал на ИИ в
археологията
В постоянно развиващия се пейзаж на ар-

хеологията ИИ се превръща в могъщ съюз-

ник, който предлага безпрецедентни прозре-
ния за най-старите загадки на света. Тъй като 
предизвикателството „Везувий“ възвестява 
нова ера на цифровото изследване, пътуване-
то в миналото придобива нов смисъл и въз-
можности. И все пак, на фона на триумфа на 
технологиите, човек трябва да спре, за да се 
замисли за дълбоките последици от разкри-
ването на древните истини.

Той вече помогна за 
някои важни открития

Нови технологии

ЛЮБОПИТНО 

Изкуственият интелект 
отключва нова ера в 
археологията

ВАСИЛ ДИМОВ
vasil@bgvoice.com

Сн.: ЕРА/БГНЕС
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Жизел Бюндхен разказа за „дъл-
гото си пътуване“ към преодолява-
нето на „тежката“ депресия и тре-
вожност, които е имала, когато е 
била по-млада.

„Нямах представа, че това е 
свързано с начина ми на живот, 
като храната беше голяма част от 
него“, каза 43-годишният супермо-
дел, докато рекламира новата си 
готварска книгa Nourish в предава-
нето The View.

Тя се e еманципирала от роди-
телите си на 14-годишна възраст, 
за да се занимава с моделство и е 
„пътувала по света“ от 15-годишна 
възраст, а едва в началото на два-
десетте си години започнала да из-
питва изтощителни пристъпи на 
паника. „Не знаех какво да правя“, 
продължи тя. „Едно от най-лошите 
неща при паник атаките е силният 
страх, че ще имате още една.“

Натуропатът на Бюндхен й пред-
писал режим от три неща: промяна 
на диетата й, поне по осем часа сън 
и ежедневни упражнения – промя-
на в начина на живот, която в край-

на сметка помогнала на нейното 
психично здраве и цялостно благо-
състояние. „След година и полови-
на от това, което бих описала като 
един от най-лошите моменти в жи-
вота ми, всичко се промени“, доба-
вя тя. „Станах друг човек. Започнах 
да практикувам медитация. Започ-
нах да практикувам йога. Започнах 
да практикувам дихателни упраж-
нения. Беше дълго пътуване.“

Холивудската филмова звезда 
Уил Смит заяви, че е прочел све-
щената мюсюлманска книга Коран 
„от кора до кора“ през последния 
Рамазан.

„Хареса ми простотата; Коранът 
е толкова ясен; той е кристално 
чист. Трудно е да си тръгнеш с не-
разбиране“, каза Смит пред египет-
ския журналист Амр Адееб в пре-
даването Big Time Podcast.

Смит продължава с думите, че е 
бил изненадан от приликите меж-
ду свещените книги на юдаизма, 
християнството и исляма.

„Бях изненадан как всичко е 
като една история – от Тората 
през Библията до Корана. Никога 
не съм разбирал напълно Авраам 
като баща, а след това раздялата с 
Исаак и Исмаил и беше прекрасно 

да получа завършек на това разби-
ране“.

Смит, който влезе в заглавията 
на вестниците, защото удари Крис 
Рок на сцената на Оскарите преди 
две години, заяви, че се е върнал 
към духовността, за да се справи с 
предизвикателствата, които е пре-
живял.

Бионсе ще бъде удостоена с наградата iHeartRadio 
Innovator Award на тазгодишните музикални награди 
iHeartRadio 2024.

„Малко артисти в историята са поемали творчески ри-
скове, успешно са трансформирали музиката си и са по-
влияли на поп културата на такова ниво, както Бионсе“, се 
казва в прессъобщение на iHeartMedia, в което се обявя-
ва отличието. Организацията описва изпълнителката на 
Love On Top като „глобална културна икона“, която „е съз-
дала музика, оглавила класациите в множество формати, 
като същевременно е създала революционни турнета“, 
добавяйки, че миналогодишното турне Renaissance World 
Tour е „най-печелившото турне в историята както за R&B 
изпълнител, така и за чернокожа изпълнителка“.

Неотдавнашното пускане на сингъла на Бионсе Texas 
Hold 'Em също беше отбелязано като „първата песен тази 
година, която достига до номер 1 в САЩ и в световен ма-
щаб във всички основни платформи за продажби/стрий-
минг, което я прави и първата чернокожа изпълнителка, 
достигнала номер 1 в Hot 100 с кънтри песен“.

Наградата за новатор се дава на артист, който „непре-
къснато допринася за поп културата и музикалната ин-
дустрия“, заявиха от iHeartMedia. Сред предишните носи-
тели на наградата са Тейлър Суифт, Бруно Марс, Алиша 
Кийс и Chance the Rapper.

Никол Кидман стана героиня на новия брой на аме-
риканската версия на списание ELLE: 56-годишната ак-
триса украси корицата, участва във фотосесия и даде 
интервю за изданието. Холивудската звезда е заснета 
от известния фотограф Марио Соренти, в чийто обек-
тив Кидман се появява в кутюрни тоалети и бельо: на 
един кадър Кидман позира в алена рокля Balenciaga, на 
друг – в черно дантелено бельо Dolce&Gabbana с чорапи 
и ръкавици. В социалните мрежи, коментирайки новите 
снимки на актрисата, хората се възхищават на страхот-
ната й физическа форма и отбелязват, че тя изглежда 
много млада. Подобна реакция предизвика и предиш-
ната смела фотосесия на Кидман за списание Vogue, на 
която тя позира полугола и със змия на врата си.

В интервюто Кидман говори за тоалетите: актрисата 
признава, че червените килими и светските събития я 
отегчават и единственото, което иска, е да се прибере у 
дома възможно най-скоро: „Понякога всичко изглежда 
фалшиво. Искам просто да се махна, да сваля роклята 
си и да вляза в пуловера си. Това е история за Пепеляш-
ка в обратен ред – щастлива съм да се прибера вкъщи и 
отново да бъда себе си“, споделя звездата.

Жизел Бюндхен се 
бори с паник атаки

Бионсе ще получи наградата 
за новатор на iHeartRadio

Уил Смит чете Корана 
по време на Рамазана

Никол Кидман се 
снима по бельо за ELLE

https://www.redfin.com/openbook/real-estate-lawyer/chicago-elena-costa-sp423743
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Кейт Мидълтън е диагностици-
рана с рак и се подлага на хими-
отерапия. Това съобщи самата тя 
във видеообръщение, публикува-
но в официалните канали на крал-
ската фамилия.

Видеото идва след седмици на 
спекулации относно здравословно-
то състояние на принцесата на Уелс, 
която наскоро беше оперирана.

„Операцията беше успешна, смя-
таше се, че нямам рак, но изследва-
нията след нея показват, че това не 
е така. Медицинският ми екип ме 
посъветва да премина през курс на 
химиотерапия и в момента съм в 
началния етап на лечението“, обяс-
нява Кейт Мидълтън.

И добавя, че всичко това е било 
голям шок, като заедно с Уилям са 
се опитали да запазят в тайна бо-
лестта, за да не тревожат семей-

ството си.
„Трябваше ми време да се въз-

становя след операцията, за да 
започна лечение, но най-важното 
– трябваше ни време да обясним 
всичко това на децата ни по начин, 
който е най-добър за тях, и да ги 
уверим, че ще бъда добре“, разказ-
ва принцесата на Уелс.

Скандалната изпълнителка 
Лизо, която се изявява и като plus 
size model, отново взриви онлайн 
пространството.

Наскоро певицата разкри пред 
многомилионната си фен база в 
Инстаграм, че възнамерява „да 
стане супермодел“. С публикация 
в личния си профил тя скандали-
зира последователите си – не само 
заради прищявката й, но и заради 
визията, която бе избрала. 35-го-
дишната жена се появи с изкуст-
вени мустаци, докато позира за 
снимките.

На фона на съдебните дела, 
които се водят срещу Мелиса 
Джеферсън, както е истинското 
й име, наскоро сподели, че под-
готвя нов проект. „Пиша една от 
най-добрите ми музикални твор-
би, просто ми трябва малко вре-
ме“, коментира тя. По нейни думи 
благодарение на изкуството успя-
ва да „продължи да живее“. Смята 
се, че новият й проект ще е за бол-
ката и радостта.

Певицата е въвлечена в съдебна 

битка, заведена от три от бившите 
й танцьорки. Те твърдят, че тя ги е 
подлагала на различни форми на 
тормоз и дискриминация по време 
на работата им. Говорител на Лизо 
обаче направи изявление, в което 
изрази, че правният екип на певи-
цата планира „да обжалва всички 
елементи, които съдията е решил 
да запази в иска“.

33-годишният британски актьор Арън Тейлър-Джон-
сън може да е получил предложение за ролята на 007.

The Sun съобщи, позовавайки се на неназован източ-
ник, че „Бонд е работата на Аарон, ако той пожелае да я 
приеме. Официалното предложение е на масата и те ча-
кат да получат отговор“.

CNN потърси Eon Productions и екипа на Тейлър-Джон-
сън за коментар.

Слуховете за Тейлър-Джонсън идват след години на 
спекулации кой ще поеме емблематичната роля след по-
следното участие на Даниел Крейг като Бонд през 2021 
г. в No Time to Die.

33-годишният Тейлър-Джонсън за първи път пробива 
като масов актьор след ролята си в тийнейджърската ко-
медия от 2008 г. „Ангъс, стринг и перфектният сноугър“, 
според IMDB. Той постига още по-голям успех след про-
бива си в Kickass през 2010 г.

През 2017 г. печели „Златен глобус“ за най-добър 
актьор в поддържаща роля за ролята си в Nocturnal 
Animals, черна комедия 2016 г., режисирана от модния 
дизайнер Том Форд.

Холивудската звезда Юън Макгрегър заяви, че „все 
пак е било необходимо“ да има съветник – специалист 
за интимните сцени в новия драматичен сериал „Джен-
тълмен в Москва“, въпреки че играе заедно със съпру-
гата си Мери Елизабет Уинстед.

„Все още е необходимо, защото става въпрос и за еки-
па, а е странно да си гол пред хората, странно е да си 
интимен пред камерата“, каза Макгрегър пред британ-
ското списание Radio Times в интервю за последната му 
корица.

„Ако правехте танцова сцена, щяхте да имате хорео-
граф“, добави 52-годишният актьор. „Сега той е важна 
част от работата, защото е някой, с когото режисьорът 
и актьорите се срещат“.

Двойката е женена от 2022 г. насам. Те имат общ син, 
Лори, който се ражда през предходната година.

Ролята на интимния съветник е да подкрепя актьора 
при всяко интимно действие на снимачната площадка, 
като контактна целувка, физически допир и симулиран 
секс.

ЛЮБОПИТНО

Принцесата на Уелс Кейт 
е диагностицирана с рак

Арън Тейлър-Джонсън може 
да е следващият Джеймс Бонд

Юън Макгрегър: Специалист 
ме съветва за секссцените 
със съпругата ми

Лизо иска да се пробва 
като супермодел

https://www.taxbuzz.com/find-the-best-tax-preparer/illinois/schiller-park/genevieva-wiceva-radeva
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Когато през 1721 г. холандският изследова-
тел Якоб Рогевеен потегля на експедиция към 
непознатите води на Тихия океан, той тръг-
ва с надеждата да намери митичната Terra 
Australis Incognita – „непознатата земя на юг“. 

Това така и не се случва, но все пак Рогеве-

ен открива една загадка, която ще занимава в 
продължение на столетия учени и експерти.

На 5 април 1722 г. холандецът достига до 
земя в изключително отдалечената и изоли-
рана част на Тихия океан, на повече от 3,500 
километра от бреговете на Южна Америка. 
Денят бил специален, тъй като било Велик-
ден и съвсем логично, в духа на християнски-
те традиции, а и защото може би му е липсва-
ло въображение, Рогевеен 

кръщава земята
Великденски остров
Местните, живеещи далеч от каквото и да 

е, очевидно не били свикнали с чужденци и 
съответно не се зарадвали особено на трите 
непознати кораба. В резултат на това първи-
ят контакт на Рогевеен коствал живота на ня-
колко десетки туземци.

Холандският изследовател не се задържал 
дълго на малкия остров, където открил над 
2,000 негостоприемни обитатели. Това, което 
не успял да проумее е как на толкова изоли-
рано място, където даже няма дървета, може 
да просперира някаква цивилизация.

Нещо повече – той открил и стотици гигант-
ски каменни статуи, за които така и не стана-
ло ясно как е било възможно да бъдат издиг-
нати и местени, при условие че местните не 
разполагали с необходимата технология.

През следващите десетилетия се устано-
вило 

наличието на почти
1,000 статуи 
- т.нар. моаи, разпръснати из острова, като 

половината от тях мистериозно стояли недо-
вършени в няколко каменоломни. Като раз-
мери някои от статуите достигат до 10 метра 
височина, тежат до 80 тона и представляват 
причудливи човешки фигури с непропорцио-
нално големи глави. Много от моаите са раз-
положени върху специални каменни плат-
форми, наречени аху.

Големите въпроси в продължение на сто-
летия в крайна сметка били кой, как и защо 
е създал тези удивителни статуи на подоб-

но място.
През последните години обаче няколко 

проучвания сякаш успяха да дадат някои от-
говори.

Според изследването на екипа на Джо Ан 
ван Тилбург от Калифорнийския универси-
тет разположението на статуите и техният 
размер са пряко свързани с наличието на во-
дни и хранителни ресурси на острова. Камен-
ните структури и каменоломните общо взето 
са разположени винаги на места, които имат 
плодородна почва или са близо до вода.

Смята се, че човешките статуи реално сим-
волизират духовете на далечните предци на 
местните и са обект на различни религиозни 
ритуали. Все пак тяхното разположение бе 
обект на различни теории.

През 2019 г. обаче екипът на Ван Тилбург 
открива, че една голяма част от аху платфор-
мите са издигнати близо до картофени ниви, 
места за риболов или водоизточници, а най-
вероятно местните вярвали, че 

моаите допринасят за
плодородието на земята 
и закрилят населението. Всички те са обър-

нати с гръб към океана и гледат в посока се-
лищата, сякаш за да бдят над хората.

Изключение правят само седем статуи, 
които гледат към водата и помагат на тези 
в морето.

„Разкопките успяха да разширят перспек-
тивата ни за моаите и ни помогнаха да осъз-
наем, че нищо не е такова, каквото изглежда, 
независимо колко очевидно може да е първо-
начално. Мисля, че анализът ни придава зна-
чително по-човешки вид на целия производ-
ствен процес“, търди Ван Тилбург.

Как обаче са били местени?
Оказва се, че островът невинаги е бил обез-

лесен. През 18. век, когато пристига Рогевеен, 
дърва вече няма, но това не било така някол-
ко века по-рано.

Учените смятат, че някъде около 9. век 
пристигнали първите заселници, които за-
варили един остров, почти изцяло покрит от 

гори. Това е археологически доказано от на-
личието на полени на специфична палма, коя-
то обаче към 1650 г. вече е изчезнала.

На толкова изолиран остров жителите из-
цяло зависят от местните ресурси, а такъв са 
именно дърветата. Те били използвани за ог-
рев, за строеж на канута и най-вече за трупи 
при пренасянето на статуите от каменолом-
ните. С течение на времето горите постепенно 
били изсечени, което общо взето съвпада и с 
периода, когато из острова спират да се поя-
вяват нови моаи.

Обезлесяването реално довело до ерозия 
на почвата и оказало негативно влияние вър-
ху селското стопанство и популацията на ос-
трова. Смята се, че в рамките на няколко поко-
ления населението от 15,000 достигнало до 
2,000, а в края на 19. век вече било едва ня-
колкостотин души.

Причина за това се оказал конфликтът за 
намаляващите ресурси. Намаляващата хра-
на изправила едни срещу други различните 
фракции, които стигнали до война и дори ка-
нибализъм.

Така екологичната катастрофа прераства 
в социално бедствие, глад, война и човеко-
ядство.

Нещо, с което дори духовете на предците 
не могли да се справят.

ПЪТУВАНЕ

Тайните на 
Великденския 

остров

На острова са намерени 
1000 статуи-моаи

Загадка

Сн.: Wikipedia
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